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=N IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

This household sewing machine is designed to comply with IEC/EN 60335-2-28 and UL1594.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic safety precautions should always be followed, including
the following:

Read all instructions before using this household sewing machine. Keep the instructions in a
suitable place close to the machine. Make sure to hand them over if the machine is given to a third
party.

DANGER - To reduce the risk of electric shock :

- Asewing machine should never be left unattended when plugged in. Always unplug this sewing
machine from the electric outlet immediately after using and before cleaning, removing covers,
lubricating or when making any other user servicing adjustments mentioned in the instruction
manual.

WARNING - To reduce the risk of burns, fire, electric shock, or injury to
person :

- Do not allow to be used as a toy. Close attention is necessary when this sewing machine is used
by or near children.

- Use this sewing machine only for its intended use as described in this manual. Use only
attachments recommended by the manufacturer as contained in this manual.

- Never operate this sewing machine if it has a damaged cord or plug, if it is not working properly,
if it has been dropped or damaged, or dropped into water. Return the sewing machine to the



nearest authorized dealer or service center for examination, repair, electrical or mechanical
adjustment.
Never operate the sewing machine with any air openings blocked. Keep ventilation openings of
the sewing machine and foot control free from the accumulation of lint, dust, and loose cloth.
Keep fingers away from all moving parts. Special care is required around the sewing machine
needle.
Always use the proper needle plate. The wrong plate can cause the needle to break.
Do not use bent needles.
Do not pull or push fabric while stitching. It may deflect the needle causing it to break.
Wear safety glasses.
Switch the sewing machine off (“O”) when making any adjustment in the needle area, such as
threading needle, changing needle, threading bobbin, or changing presser foot, etc.
Never drop or insert any object into any opening.
Do not use outdoors.
Do not operate where aerosol (spray) products are being used or where oxygen is being
administrated.
To disconnect, turn all controls to the off (“O”) position, then remove plug from outlet.
Do not unplug by pulling on cord. To unplug, grasp the plug, not the cord.
The foot control is used to operate the machine. Avoid placing other objects on the foot control.
Do not use the machine if it is wet.
If the LED lamp is damaged or broken, it must be replaced by the manufacturer or its service
agent or a similarly qualified person, in order to avoid a hazard.
If the supply cord connected with the foot control is damaged, it must be replaced by the
manufacturer or its service agent or a similarly qualified person, in order to avoid a hazard.
This sewing machine is provided with double insulation. Use only identical replacement parts.
See instructions for Servicing of Double-Insulated Appliances.
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SAVE THESE INSTRUCTIONS

For Europe only :

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall
not be made by children without supervision.

The noise level under normal operating conditions is less than 75dB(A).

The machine must only be used with foot control of type KD-1902, FC-1902 (110-120V area) / KD-
2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) manufactured by ZHEJIANG FOUNDER
MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area) / 4C-316C (127V area) /
4C-326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) / 4C-336G (220-240V area)
manufactured by Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietham)

For outside Europe :
This sewing machine is not intended for use by persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the sewing machine by a person responsible for their
safety. Children should be supervised to ensure that they do not play with the sewing machine.
The noise level under normal operating conditions is less than 75dB(A).
The machine must only be used with foot control of type KD-1902, FC-1902 (110-120V area) / KD-
2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) manufactured by ZHEJIANG FOUNDER
MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area) / 4C-316C (127V area) /
4C-326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) / 4C-336G (220-240V area)
manufactured by Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietnam)
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SERVICING OF DOUBLE INSULATED PRODUCTS

In a double-insulated product, two systems of insulation are provided instead of grounding. No
ground means is provided on a double-insulated product, nor should a means for grounding

be added to the product. Servicing of a double-insulated product requires extreme care and
knowledge of the system and should be done only by qualified service personnel. Replacement
parts for a double-insulated product must be identical to those parts in the product. A double-
insulated product is marked with the words “DOUBLE INSULATION” or “DOUBLE INSULATED”.



F INSTRUCTIONS IMPORTANTES DE SECURITE

Cette machine a coudre a usage domestique est congue pour répondre aux normes IEC/EN
60335-2-28 et UL1594.

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Lors de l'utilisation d’un appareil électrique, les précautions de sécurité essentielles doivent
toujours étre respectées, y compris les suivantes :

Lisez attentivement toutes les instructions avant d’utiliser cette machine a coudre a usage
domestique. Conservez les instructions dans un lieu approprié prés de la machine. Veillez a lcs
transmettre avec la machine si celle-ci est donnée a une autre personne.

DANGER - POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE :

- Vous ne devez jamais laisser une machine a coudre sans surveillance lorsqu’elle est branchée.
Débranchez toujours cette machine a coudre de la prise immédiatement aprés I'avoir utilisée
et avant de la nettoyer, d’enlever les capots, de lubrifier ou lorsque vous faites n‘importe quels
autres réglages mentionnés dans le manuel d’instruction.

AVERTISSEMENT - POUR REDUIRE LE RISQUE DE BRULURES,
D’INCENDIE, DE DECHARGE ELECTRIQUE OU DE BLESSURES CORPORELLES:

- Ne laissez personne jouer avec la machine. Il est fortement recommandé de redoubler
d’attention lorsque cette machine a coudre est utilisée par ou prés d’'enfants.

- Nutilisez cette machine a coudre que pour son usage prévu, comme décrit dans ce manuel.
N'utilisez que les accessoires recommandés par le fabricant, conformément aux indications
fournies dans ce manuel.
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Ne faites jamais fonctionner cette machine a coudre si la prise ou le cordon sont endommagés,
si elle ne fonctionne pas correctement ou si elle est tombée par terre ou a été endommagée ou
plongée dans I'eau. Retournez la machine au distributeur ou au centre technique le plus proche
de chez vous pour toute révision, réparation ou réglage mécanique ou électrique.
Ne faites jamais fonctionner la machine a coudre si une ou plusieurs ouvertures de ventilation
sont bouchées. Evitez toute présence de peluche, poussiéres, chutes de tissus dans la
ventilation ou dans la pédale de commande.
N'approchez pas les doigts des parties mobiles, en particulier au niveau de la zone située
autour de l'aiguille de la machine.
Utilisez toujours la plaque a aiguille appropriée. L'utilisation d’'une plaque inappropriée risquerait
de briser les aiguilles.
N'utilisez jamais d’aiguilles tordues.
Ne tirez pas sur le tissu et ne le poussez pas pendant la couture. Vous éviterez ainsi de faire
dévier l'aiguille puis de la casser.
Portez des lunettes de sécurité.
Eteignez la machine (interrupteur sur “O”) lors des réglages au niveau de l'aiguille, par exemple:
enfilage de I'aiguille, changement d’aiguille, bobinage de la canette, changement de pied
presseur, etc.
Ne faites jamais tomber, ni glisser un objet dans les ouvertures.
N'utilisez pas la machine a I'extérieur.
N'utilisez pas votre machine a proximité de bombes aérosols ou de vaporisateurs, ou lorsque de
'oxygéne est administré.
Pour débrancher, commencez toujours par éteindre votre machine (interrupteur sur “O”), puis
retirez la prise du secteur.
Ne débranchez pas la machine en tirant sur le cordon. Pour débrancher, saisissez la prise et
non le cordon.
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- La pédale est utilisée pour faire fonctionner la machine. Evitez de placer d’autres objets sur la
pédale.

- N’utilisez pas la machine si elle est mouillée.

- Sile voyant LED est endommageé ou cassé, il doit étre remplace par le fabricant ou son agent
de service, ou toute autre personne qualifiée, afin d’éviter les risques.

- Sile cordon de la pédale est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant ou son agent de
service, ou toute autre personne qualifiée, afin d’éviter les risques.

- Cette machine est équipée d’une double isolation. N'utilisez que des piéces détachées d’origine.
Voir les instructions relatives a I'entretien des appareils a double isolation.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS
POUR L’EUROPE UNIQUEMENT :

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8 ans ainsi que des personnes ayant

des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque d’expérience et de
connaissances, s'ils sont supervisés ou ont regu des instructions quant a I'utilisation de l'appareil
en toute sécurité et s'ils comprennent les éventuels risques encourus. Les enfants ne doivent

pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien a réaliser par I'utilisateur ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

Le niveau sonore en conditions normales est inférieur a 75 dB(A).

La machine ne doit étre utilisée qu’avec une pédale du type KD-1902, FC-1902 (110-120V area) /
KD-2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) fabriquée par ZHEJIANG FOUNDER
MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area) / 4C-316C (127V area) /
4C-326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) / 4C-336G (220-240V area)
fabriquée par Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietnam)
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POUR LES PAYS HORS EUROPE :

Cette machine a coudre n’est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris des
enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque
d’expérience et de connaissances, sauf si une personne responsable de leur sécurité les surveille
ou les aide a utiliser la machine a coudre. Ne laissez pas les enfants jouer avec la machine a
coudre.

Le niveau sonore en conditions normales est inférieur a 75 dB(A).

La machine ne doit étre utilisée qu'avec une pédale du type KD-1902, FC-1902 (110-120V area) /
KD-2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) fabriquée par ZHEJIANG FOUNDER
MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area) / 4C-316C (127V area) /
4C-326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) / 4C-336G (220-240V area)
fabriquée par Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietnam)

ENTRETIEN DES PRODUITS EQUIPES D’UNE DOUBLE
ISOLATION

Une machine a double isolation est équipée de deux systémes d’isolation au lieu d’'une mise a la
terre. Aucun branchement a la terre n’est livré avec un produit & double isolation et ne doit non plus
y étre ajoute. L'entretien d’un produit a double isolation nécessite une attention toute particuliére
ainsi qu’une bonne connaissance technique et doit obligatoirement étre effectué par du personnel
qualifié. Les piéces détachées d’un appareil & double isolation doivent étre des piéces d’origine. La
mention “DOUBLE ISOLATION” doit figurer sur tout appareil équipé d’une double isolation.



(GR] ZHMANTIKEZ YMNOAEIZEIZ AZOAAEIAZ

AuT N OIKIGKH paTTTounxavr gival oxediaopévn pe cuppopeworn oto IEC/EN 60335-2-28 kai UL1594.

2HMANTIKEZ YMNOAEIZEIZ AZQAAEIAZ

Ot1av XPNOCILOTIOIEITE MIO NAEKTPIKA OUTKEUR, TTIPETTEI va TNPOUVTAI TTAVTOTE BACIKEG TTPOPUAGEEIG
QOQAAEING, CUPTTEPIAQUBAaVOPEVWY TWV aKOADUBWYV:

AlaBdoTe OAeg TIG 0BNyieg TTPOTOU XPNOIUOTIOINCETE QUTH TNV OIKIAKK) POTITOPNXAVHA. AlIATNPEITE
TIG 00nyieg o€ éva KOTAAANAO PEPOG KOVTA OTRV pnxavr). BeBaiwbBeite 611 Ba TIg TTOPASWOETE Qv N
pnxavr) dwbei og TpiToug

KINAYNOZ - Na tnv peiwon Tou kivdivou nAekTporAngiag:

- Mia patmrtognxavr dev TTPETTEI VO AQRVETAI TTOTE XWPIG EMTHPNON OTaV gival ouvaedepévn. MNMavra
QTTOCUVOEETE TNV PATITONNXAVH ATTO TNV NAEKTPIKN TTAPOYXI] AMECWG PETA TNV XPNRON Kal TTpIV
TOV KaBapIouo6, TNV a@aipecn KAAUPUATWY, TNV AiTravon ;. 61av KAveTe oTTOIECOATIOTE AAAEG
TIPOCAPHOYEC TUVTAPNONG TTOU avaPEPOVTAI OTO EYXEIPIDIO XpPONG.

NMPOZOXH - rna tnv peiwon Tou KIv3UVOU EYKAUNATWY, QWTIAS,

nAekTpomAnéiag n TPAUHATIONOU o€ TTPOCWTTA:

- Mnv emTpéTTeTe Va XpNoIPOTIOIEITAl WG TTaIXVidl. MeydAn TTpocoyn civai atrapaitnTn 6Tav auTr n
POATITOUNXAVA XPNCIMOTTIoIEITAI aTTd f} KOVTG o€ TTaIdIA.

- XpNOIUOTIOINCTE QUTA TNV PATITOUNXAVI] JOVO YIA TOV OKOTTO TTOU TTPOOPIETAl OTTWG
TEPIYPAPETAI OTO EYXEIPIOIO XPAONG. XPNOIYOTTOIEITE HOVO £EAPTAPATA TTOU CUVIOTWVTAI ATTO TOV
KATOOKEUQOTH OTTWG TTEPIEXETAI O AUTO TO EYXEIPIBIO XPNONG.

- TloT€ pnv AsITOUPYEITE QUTH TNV PaATITOUNXavr av £Xel éva @Bapuévo KaAwdIOo ) TTRIda, av dev
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OouAelel KavoviKd, av éxel TrEoel i) £xe1 TTAOel BAGRN, N Téoel péoa o€ vepd. EmaoTpéyTe TV
PATITOUNXOVT) OTOV TTANCIECTEPO EEOUGIOOOTNUEVO QVTITIPOCWTIO 1 KEVTPO O£PRIS yia e€ETaan,
ETTIOKEUT], NAEKTPIKK 1} MNXAVIKA TTPOTAPUOYH.

MoTE pnv AEITOUPYEITE TNV PATITOUNXAVH PE OTTOIASHTIOTE AVOIYUOTA AEPIOUOU UTTAOKAPIoUEVA.
Alatnpeite Ta AVOiypaTa AEPIOPOU TNG PATITOUNXAVAS KaI TO TTOSOTTANKTPO eAéyxou KaBapd aTrd
ouocowpeuon Xvoudiol, oKOVNG Kal OKOPTTIWY POUXWV.

Kpatdre ta ddaxTuAa oag pakpid atrd 6Aa Ta kivoupeva pépn. Eidiki gpovrida atmairsital yupw
atd TNV BeAdva pATTTOUNXAVAG.

MNavra xpnoIYOTTIOIEITE TNV KATAAANAN TTAGKa BeAdvag. H AdBog TTAGKa UTTopEi va TTPOKAAEDEI
Bpauon BeAdévag.

Mnv XpnoIUOTIOIEITE KUPTWHEVESG BEAOVEG.

Mnv TpaBare 1 médeTe To Uaopa evwy papeTe. MTTOpEi va ekTpEWE! TNV BEAOVA TTPOKAAWIVTAG
Bpalon TnG.

dopdTe yuaMid ao@aAciag.

BdAte v patrrounyavr oto off (“O”) é1av KAvETE OTIOIAOATIOTE TIPOCAPPOYA OTNV TIEPIOXT)

16 BeAdvag, 6TIwg BeAdviaoua BeAdvag, alhayn BeAdvag, BeAdviaopa ptropTTivag, rj ahAayn
TTOOOTTANKTPOU, KTA.

MoTE unv pixveTe N €1I0AYETE QVTIKEIMEVA OE OTTOIOdNATIOTE AVOIYHA.

Mnv TNV XpnoIPOTIOIEITE OE EEWTEPIKO XWPO.

Mnv Tnv XpNnoIYOTIOIEITE OTTOU YiveTal Xprion TTPoidvTwy agpoloA (aTTpéi) fi OTTou yiveTal
xoprynon oguyévou.

MNa va amoouvdéoete, BAATe OAa Ta oToixeia eAéyxou oTnv Béan off (“O”), émeita agaipéoTe TO
Buopa amd Tnv TrpPida.

Mnv Tnv atroouvdéeTe TpaABWVTAG To KAAWSIO. MNa va aTroouvdEéTETE, TNIAOTE TO BUOUA, OXI TO
KaAwdIo.

Xl



- To TTOOSTTANKTPO XPENOIMOTIOIEITAI VIO TNV AEITOUPYIA TNG MNXAVNS. ATTOQUYETE TNV TOTTOBETNON
GAAWYV QVTIKEINEVWY OTO TTOOOTTANKTPO.

- Mnv xpnoiyotrolgite TNV ynxavry av givai Bpeypévn.

- v n Aduta LED €ivai xaAaopévn f oTraopévn, TIPETTEI va AVTIKATOOTAOEI aTTd TOV KATAOKEUAOTH
| TNV UTINPECia Tou oépRIG 1 aTTO avTIOTOIXA ECEIBIKEUNEVO TTPOCWTTIKG, TTPOG ATTOPUYH
KivOUvou.

- Av 70 KOAWDI0 TTAPOXIG CUVOEDEPEVO PE TO TTODOTTANKTPO Eival XOAAOUEVO, TTPETTEI VO
AVTIKOTAOTAOEI aTTd TOV KATAOKEUAOTH 1} TNV UTTNPEoia Tou aépPig 1 atrd avTioToixa
£CEIBIKEUPEVO TTPOCWITTIKO, TTPOG ATTOPUYIH KIivOUVOU.

- Autij n pamrrounxavn gival eE0TTAICPEVN pE ITTAR pOVwWaTN. XPNOIYOTIOIEITE HOVO TTAVOHOIOTUTTO
avTaAAakTIKG. BAETTE 00nYieg yia ZepPig Zuokeuwv AITArig Mévwong.

KPATHZTE AYTEZ TIZ OAHIEZ XPHZHZ

Na Eupwirn pévo :

AuTr n cuokeun pTTopEi va xpnoipotroinBei atrd madid nAikiag atrd 8 eTwv Kal avw kal TTPdowTTa
ME PEIWPEVEG CWHATIKES, AIOONTNPICKEG ] TIVEUPATIKEG IKAVOTNTEG 1] EAAEIPN EPTTEIPIAG KAl YVWONG
av Toug £xel SWOEi ETITAPNON 1] 0ONYIEC OXETIKA HE TNV XPHON TNG CUCKEUNG KAT AOQPAAES TPOTTO KAl
avTIAauBdvovTal Toug KIVOUVOUG TTou TTepIEXovTal. [aidid dev TTPETTEl va TTAICOUV PE TNV CUOKEUN.
KaBapiou6g kal cuvTtripnon xprnotn oev TIPETTEl va yiveTal atrd TTaidIid Xwpig emTAPNON.

H oT1d68un BopuBou utrd KavovikéG CUVBNKES epyaadiag gival Aiyotepn atmd 75dB(A).

H pnxavn mpétrel va xpnoipotrolgital udévo 10 ToddTTANKTPOo Tou TUTTou KD-1902, FC-1902 (110-
120V area) / KD-2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) KQTOOKEUAOUEVO

a6 ZHEJIANG FOUNDER MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area)

/1 4C-316C (127V area) / 4C-326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) /

4C-336G (220-240V area) katackeuaopévo ammd Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietham)
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MNa ektég Eupwtrng :

AuTn n paTrTopnxavh dev TTPOoPIZETal YIa XPrion a1rd TTPOCWTTA (CUMTIEPIAAMBAVWUEVWY TTAISILV)
ME MEIWNEVEG CWHATIKES, AIOBNTNPIOKES 1 TIVEUPATIKES IKAVOTNTEG R EAAEIYPN EPTTEIPIOG KAl YVWONG,
EKTOG av TOUG €x€El DWOET ETITAPNON 1] 00NYIEG OXETIKA HE TNV XPHON TNG PATITOPNXAVAG aTTO €V
TTPOCWTTO UTTEUBUVO yia TNV aoPAAcia Toug. MNadid TTPETTEl va ETTITNPOUVTAI VIO VA £EACQAMOTEI OTI
Oev TTaifouv UE TNV PATTTONNXAVH.

H o1d6un BopUou utrd kavovikéG ouvlnkeg epyaciag gival Aiyodtepn armmd 75dB(A).

H pnxavn pétrel va xpnoigotroigital pévo 1o ToddTTANKTpo Tou TUTTou KD-1902, FC-1902 (110-
120V area) / KD-2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) KATAOKEUQOTNEVO

a6 ZHEJIANG FOUNDER MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area)

/ 4C-316C (127V area) / 4C-326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) /
4C-336G (220-240V area) katackeuaouévo amd Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietnam)

SEPBIZ MPOIONTQN AINAHZ MONQZHEZ

2¢€ £va TIpoidv pe SITAR pévworn, Trapéxovral duo cuoTAPATa HOévVWwOoNg avTi yia yeiwon. Agv
TTApEXETAI Kavéva HETO yeiwong g€ €va SITTAG JOVWPEVO TTPOIOV, OUTE TTPETTEI VO TTPOCTIBETAI

HETO yeiwong oTo TTPoidv. To 0£pPIG EVOS SITTAG HOVWHEVOU TTPOIOVTOG aTTAITEN IDICITEPN TTPOCOXH
KOl YVWON TOU OUCTHAMOTOG Kal TIPETTEN va YiveTal HOvo aTTo eEEIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKO OEPRIG.
AVTOAAOKTIKA IO Eva SITTAG HOVWNEVO TTPOTOV TTPETTEI VA €ival TTAVOUOIOTUTIA JE T HEPN OTO
TTPoidV. ‘Eva dITTAd povwuévo Trpoidy sival oeonuacuévo Pe Tig Aégelg “AlNAH MONQZH”  “AlMAA
MONQMENO”.
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[EY] Congratulations

As the owner of a new SINGER®
sewing machine, you are about
to begin an exciting adventure in
creativity. From the moment you
first use your machine, you will
know you are sewing on one of the
easiest to use sewing machines
ever made.

May we recommend that, before
you start to use your sewing
machine, you discover the many
features and the ease of operation
by going through this instruction
book, step by step, seated at your
machine.

To ensure that you are always
provided with the most modern
sewing capabilities, the
manufacturer reserves the right to
change the appearance, design or
accessories of this sewing machine
when considered necessary.
SINGER® and Madam™ are
exclusive trademarks of The Singer
Company Limited S.a.r.l. or its
Affiliates.
©2016 The Singer Company
Limited S.a.r.l. or its Affiliates. All
rights reserved.

E Félicitations

Vous voici a présent propriétaire
d’'une machine a coudre Singer et
en cette qualité, vous allez vous
lancez dans une aventure excitante
dans le domaine de la créativité.
Dés le départ, vous réaliserez que
vous allez coudre avec I'une des
machines les plus faciles a utiliser
gui ait jamais été fabriquée.
Avant de commencer a coudre,
nous vous recommandons de voir
quelgues avantages ainsi que
la facilité d'utilisation en lisant
ce mode d’emploi en étant assis
devant votre machine a coudre.

Afin de garantir que votre machine
vous donnera toujours le meilleur
du point de vue technique, le
fabricant se réserve le droit de
modifier I'apparence, le concept ou
les accessoires de cette machine
s'il le juge nécessaire.
SINGER?® et Madam™ sont des
marques exclusives de The Singer
Company Limited S.a.r.l. ou de ses
sociétés affiliées.

© 2016 The Singer Company
Limited S.a.r.l. ou ses sociétés
affiliées. Tous droits réservés.

ZYTXAPHTHPIA

Tav KAToX0! TNG VEAG PaTITOHNXaVAG
SINGER®, gioTe £TOIMOI VO EEKIVACETE
pia evdiagpépouoa SnHIoUPYIKN
dpaaTtnpidtnTa. AT TNV TTPWIN aTIYUA
Tou Ba XPNOIPOTIOINTETE TN PNXavn
oag, Ba kataAdBeTe OTI pABETE OE HIA
OTTo TIC EUKOAGTERES PATTTOUNXAVEG
TIOU KATOOKEUGTTRKAY TIOTE.

¥ muvIaTolijIE, TPV aRXICETE
T XPrion TG paTTTOpnXavig oag,
va avakaAUWETE Ta TTOAAG TNG
TIAEOVEKTAATA Kail TNV EUKOAIT
Aerroupyiag Tng péoa o' autd To BifAio
Odnyiwy Xelpiopou, Bripa Tpog Pripd,
KQBIoPEVOl UTTPOOTA OTN PNXAavr) 0ag.
Ma va e§ao@aMaTei 6T TTAVTOTE
Ba gag TrapéyovTal ol TTALOV
HOVTEPVES BuvVaTOTNTEG payiparog, o
karaokeuaoThg diatnpei 1o diIKaiwpa
ahhayri¢ TG epgdviong, oxediaong f
TWV EEAPTNHATWY TNG PATITOUNXAVIS
orav BewpnBei arapaitnTo.

To SINGER® ka1 Madam™ eival
onuarta karateBévia g The Singer
Company Limited S.a.r.l. A Twv
ZUVEPYQTWY TNG.
Copyright ® 2016 g The Singer
Company Limited S.a.r.l. n Twv
ZUVEPYQTWY TNG.

‘OAd TO SIKOIWHATO KOTOXUPWHEVT
TTAyKOTHIa.
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I} Principal Parts of the Machine

Thread tension dial
Thread take-up lever
Thread cutter
Presser foot

Needle plate
Removable extension table/ accessory storage
Reverse sewing lever
Bobbin stopper

9. Stitch length dial

10. Pattern selector dial
11. Automatic threader

O N O RN =

Unpacking

- Place the box on a steady, flat surface. Lift your machine
out of the box and remove the outer packaging.

- Remove all other packing material and the plastic bag.




I3 Les composantes principales de la

machine a coudre

9.

N Os®N =

Réglage de la tension

Releveur du fil

Coupe fil

Pied presseur

Plaque aiguille

Bras amovible / rangement des accessoires
Levier de couture arriére

Arrét du Bobineur

Cadran de longueur de point

10. Cadran de sélection de motifs
11. Enfileur automatique

Déballage

- Placer le carton sur une surface plate et stable. Enlever
votre machine hors de la boite et enlever 'emballage
extérieur.

- Enlever tous les autres matériaux d’emballage et le sac
en plastique.

[eli] Kopia pépn Tng pnxaviig

9.
1
1

N kLN~

. EmmhAoytag évtoong KAWOTAG
MeTeivdg

KogTng KAWOTAG

Modapdki TTieong

MAdka Behdvag
ATTOOTIWHEVO TTAATS KAl KOUTI EEOPTNHATWY
Reverse sewing lever

2TOTT yacoupioTpag
EmmAoyéag prikoug BeAovidg
0. EmAoyéag oxediwv

1. AUTOPATOG TTEPAOTAPAG

A@aipeon cuokeuaoiag

- TomroBetrioTE TO KOUTI O€ HIa OTAOEPN Kai EUBEiIT ETNIPAVEIR
TpapBAETe TR INXAVA ATTO TO KOUTI KOI ATTOHOKPUVETE TNV
€EWTEPIKN oUOKEUOTia.

- Agpaip€aTe OAa Ta UAIKG OUOKEUQOIaG Kal TNV TTAQCTIKN
oakoUAa.




&Y} Principal Parts of the Machine

XN O RN

Horizontal spool pin
Bobbin winding spindle
Hole for auxiliary spool pin
Handwheel

Power and light switch
Main plug socket

Bobbin thread guide
Upper thread guide

Face plate

.Handle

. Presser foot lifter

. Foot speed control
. Power cord




Les composantes principales de la

machine a coudre

© N OOA®N =2

[ G G G G (o]
w N 2O

Porte bobine horizontal

Axe du bobineur

Trou pour insérer un deuxiéme axe de bobine
Volant

Interrupteur d'alimentation et d'éclairage
Prise de branchement du fil d'alimentation
Guide-fil du bobineur

Guide-fil supérieur

Plaque frontale

. Poignée de transport
. Levier pied de biche
. Rhéostat

. Fil électrique

[l Kopia pépn Tng pnxaviig

. OpigdvTiog dEovag kouBapioTpag
Afovag TUAiyuaTOG JaagoupioTpag
YTtrodoxh yia deuTtepn kKouBapioTpa
Tpoxahia

AlokoTITNG Asrroupyiag on/off kan AdpTtrag
KevTpiké @ig

0dNy6s KAWATAS HaooupIoU
OBNyo66 TTavw KAWOTASG

MAdivé katdi

10 XepoUAI yeTapopdg

11. MoxA6g 1100100 TTieong

12. NathoTpa

13. KaAwdio Tpopodociag peUHATOq
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Branchement de la machine a une
source d'alimentation

Brancher la machine comme indiqué ci-contre. (1)

La fiche de la machine est dotée de broches normalisées
et doit étre utilisée avec une prise de courant conforme aux
normes en vigueur. (2)

Attention:
Débrancher le fil d'alimentation lorsque la machine n’est
pas utilisée.

Rhéostat
Le rhéostat contrdle la vitesse de fonctionnement de la
machine. (3)

Attention:
Consulter un électricien qualifié en cas de doute pour
brancher la machine.

Voyant témoin
Appuyer sur le bouton d’alimentation : le voyant s’allume et la
machine est préte a fonctionner (A).

REMARQUE IMPORTANTE

La prise de la machine comporte des broches polarisées
(I'une est plus large que l'autre). Afin de réduire les risques
d'électrocution brancher la machine en respectant la taille
des trous de la prise. Si la fiche n’entre pas complétement
dans la prise, inverser le sens. Si vous rencontrez une
difficulté contacter un électricien. Ne pas modifier la fiche
vous-méme.

a. Fiche polarisée
b. Prise de terre

Z0vdean TNG MNXavrg oTnv Tpila

ZuvdEaTe TN pnxavn aTny Tpida 6TIwG SEiXVEl N EIKEva. ( 1)
AuTH n ouoKeun eival EEOTTMOPEVN pE QIS OTRV TIOAIKOTNTA, TO
OTToi0 TIPETTEI VO XPNTIMOTIOIETAI Pe TNV KATGAANAN TTpida pe
méAwan. (2)

Mpoooxi:
ATIOOUVHEDTE TO KaAWDIO TPpoPOdOTiag dTav n unxave Sev
XPNOIPOTTOIEITAl.

MarRoTpa
H marAaTpa puBpide v Tax0tnTa Tou pagipatog, (3)

Mpoooxn:

ZupBouheuteite £va e€oucioBoTnpévo NAEKTPOAGYO Edv
EXETE KATIOIX ap@IBoAia dTav cuvdEete T unxavr) ot
TTpida.

Pwg payiparog
MNarrioTe Tov kOpio SiakoTTn (A) 010 "I” yia Tpogodoaia kai
QTIPS "I”.

ZHMANTIKH NMAPATHPHZH

AuTr} N OUGKEUT| £XEI QIS Pe TTOAWON (TO éva EAaapa gival
TAaT0TEPO AT TO GAAO). Ma va peitigeTe Tov Kiviuvo
nAekTporrAnéiag, auté To @ig Ba e@app6el o Tpida e
TTOMUON péVO pE Eva TPOTIO. EGV To (Ig Bev e@appolel
TeAgiwg oTnv Tpida, yupioTe avdamoda To @ig. Edv guvexicel
va pnv eQappodel, EMKOIVWYAOTE PE éva eEouaiodoTnuévo
NAEKTPOAGYO. MnV TPOTTOTTOINGETE TO QIG HE KavEva TPOTIO.

a. Buopa yeiwong
b. E181k6¢ aywydg yia yeiwon




[EY] Two Step Presser Foot Lifter

When sewing several layers or thick fabrics, the presser foot
can be raised to a higher position for easy positioning of the
work. (A)

Attention:

Your SINGER® machine is adjusted to provide the best
stitch result at normal room temperature. Extreme hot and
cold temperatures can affect the sewn result.




Lever le pied presseur a deux niveaux [z} MoxAég avipwong modiou (2 BAuara)

Lorsque vous cousez plusieurs épaisseurs de tissus épais, le Otav paPete apKeTEG OTPUICEIG UPATUATWY A XOVBpd
pied presseur peut étre soulevé sur une position élevée afin updopara, To TTodapdki THEoNg PTropei va pubpioTei oTn 8éon
de faciliter le positionnement du tissu. Faire attention lorsque (A) yio eUKOAGTEPN TOTTOBETNOT TOU UPATUATOG.

vous cousez plusieurs épaisseurs et travailler lentement. (A)

Attention:

Mpoooxn:
Votre machine SINGER® est réglée pour obtenir le meilleur H porrropnyavh oag SINGER® ival puBpiopévn va Siver
résultat de couture possible dans des conditions normales 10 KaAUTEPO aTTOTEAEOUA Yadiol O KavoviKh eppokpaoia
de température. Un froid ou un chaud extréme peuvent

! Swiariou. YTrepBoAikr {E0Tn 1} KpUO PTTOPET va ETINPEGOE!
affecter les résultats de couture. TO OTTOTEAETHA PAYIHOTOC.




m Accessories

Standard accessories
All purpose foot
Zipper foot
Buttonhole foot
Button sewing foot
Seam ripper/ brush
Edge/ quilting guide
Pack of needles
Spool holders
Bobbin (3x)
L-screwdriver
Darning plate
Auxiliary Spool Pin

. Spool pin felt
Soft cover

SP3I T AT TS 000000

Optional Accessories:
For information about additional presser feet, attachments
and accessories that may be available for your machine, visit

www.singer.com.




Eﬁmcessories

Accessories standards

a
b
c
d
e
f.
g
h
.
j.
k
.

m.

n.

Pied multi-usage

. Pied pour fermeture-éclair

Pied pour boutonniére
Pied pour pose de bouton

. Brosse/ Découseur

Guide couture/ matelassage
Ftui a aiguilles

. Chapeau pour bobine (2)

Canette (3x)

Tournevis L

Plaque de reprisage

Porte bobine secondaire
Feutre pour porte-bobines
Housse de protection souple

Accessoires facultatifs:

Pour des informations sur des pieds presseurs et des
acccessoires additionnels qui pourrait &tre disponible pour
votre machine, veuillez consuiter www.singer.com.

[} EScpripara

Baoikd e§apTApATa
Modapdk! YevikAg XpPRong
MoBdapdki epPoUdp
ModapdKI KOUPTIOTPUTIAG
TModapdki paYipaTog KOUUTTIWY
EpyaAcio Enhipatog pagrig / Bolproa
0dnyog pagng
Makéto BeAovov
YToTT KOUBOPICTPAG
MaooUpia (3x)
Katoofid Tomou L
MAGKa KOAOWEWG SOVTILV
Ae0TEPOG GEOVAG KouBapioTpag
. Tooxa yia Tov Ggova kapouhiou
MaAakd KGAUppA

Sg-xT T SQ@™0 Q0 T

MNMpoapeTikd {APTAPATA:

Mo TTANPOQOPIEG OXETIKA HE ETTITTAEOV TTOdaPAKI, EGOPTIHATO

Kol a€ETOUGp YIO T PATITOHNXAVI 0dg, HTTOPEiTE VA
ETIIOKEQPTEITE TO WWW.Singer.gr.
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[EY] Winding the Bobbin

- Place thread and corresponding spool holder on to spool
pin. (1/2)

- Snap thread into thread guide. (3)

- Wind thread clockwise around bobbin winder tension discs.
(4)

- Thread bobbin as illustrated and place on spindle. (5)

- Push bobbin spindle to right. (6)

- Hold thread end. (7)

- Step on foot control pedal. (8)
- Cut thread. (9)
- Push bobbin spindle to left (10) and remove.

Please Note:
When the bobbin winder spindle is in “bobbin winding”

position, the machine will not sew and the hand wheel will not

turn. To start sewing, push the bobbin winder spindle to the
left (sewing position).

~
o
(<]
-
o

"



Remplissage de la canette

- Placer le fil et le support correspondant sur le porte bobine.
(1/2)

- Glisser le fil dans le guide. (3)

- Enrouler le fil dans le sens horaire autour des disques de
tension de I'enrouleur de canette. (4)

- Glissez le fil dans la canette tel gu’indiqué et placez celle-ci
sur I'axe du bobineur. (5)

- Poussez la canette vers la droite. (6)

- Tenez I'extrémité du fil. (7)

- Appuyez sur le rhéostat de la machine. (8)

- Coupez le fil. (9)

- Repoussez I'axe du bobineur vers la gauche (10) et retirez
la canette.

Veuillez noter:

Lorsque 'axe du bobineur de canette est en position de
remplissage de la canette, la machine ne pourra coudre et le
volant ne tournera pas. Pour débuter une couture, pousser
I'axe du bobineur de canette vers la gauche (position de
couture).

[eIi] Magoupiopa

- TomroBeteioTe TNV KAWGTI KOI TO GTOTT TNE KouBapioTpag
péoa oTtov dgova kouBapioTpag. (1/2)

- TomroBetAOTE TNV KAWOTH OTOV 08NYO KAWOTAG. (3)

- TuAi€Te TNV KAWOTH TTPOG Ta Be€Id YUpw aTTd TOug SioKOUG !
£VTOONG PHOCOURICHATOG TG KAWOTAG Jagoupiou. (4)

- MepdoTe TRV KAWOTH OTO Haooupl 6TTwg BEiXVEl N eIkdva Kal
ToTroBeTROTE TNV OTOV agova. (5)

- ZITpw&Te To aovAK! Tou paoouplol TTpog Ta Be€Id. (6)
- KpartioTe Tnv dkpn TG KAWOTAG. (7)

- MathoTe TRV TTATHOTPA. (8)

- Koyre Tnv kKAwaoTh. (9)

- ZTTPWETE TO AOVAKI TOU JOgoupIoU TTPOG T apiaTepd (10)
KAl aQaIpETTE TO.

MapakaAoUPE ONHEIWOTE:

‘O1av o dfovag TnG HOooupioTpag ival oTnyv B£an

"Hagoupiouatog”’, n pnxavr dev pdBel. MNa va apxioete 10
pawigo, oTrpwéTe ToV Gfova NG HaoOUPICTPAG TIPOG TA
opIoTEPG (B€0n pawipaTog).

12



[EY] Inserting the Bobbin

- When inserting or removing the bobbin, the needle must be
fully raised. (1)

- Remove the bobbin cover plate and bobbin. (2)

- Insert the bobbin in the bobbin case with the thread running
in a counterclockwise direction (arrow). (3)

- Pull the thread through the slit (A). (4)

- With a finger held gently on top of the bobbin, place thread

into guides as shown. (5)

- To cut off excess thread pull it toward you to cut it with the
cutter at point (B). Replace the bobbin cover plate. (6)

Attention:
Turn power switch to off (“O”) before inserting or removing
the bobbin.

13




Insertion de la canette

En insérant ou en retirant la canette, I'aiguille doit étre
complétement remontée. (1)

Enlever la plague couvrant la canette et la canette. (2)

Insérer la canette dans la boite & canette avec le fil enroulé
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre. (fléche) (3)

Tirer le fil a travers la fente (A). (4)

Avec un doigt, tener légérement le dessus de la canette,
placer le fil dans le guide, comme montré. (5)

Pour couper I'excés de fil, tirer le vers vous et couper le a
l'aide du cutter au point (B). Replacer la plaque couvrant la
canette. (6)

[cl5] TomoBétnon pacoupiol

- Ortav TOTIOBETEITE 1) QPaIPEiTE TO PacoUpi, N BeAOvA TTpETTEl

va gival TeAeiwg onkwpévn. (1)

A@aip€aTe To KOTIGKI Kol TN oaiTa. (2)

ToTroBeTriOTE TO pOCOUPI OTN GAiTa £TC1 WATE N KAWGOTH va
yupicel de€16aTpoga (BEAoG). (3)

Tpaprgte TNV KAwoTA péoa amd Tn oxioun (A). (4)
KpatioTte ammaAd pe 1o daxTuAo To paoolpl kal TIEPAOTE TNV
KAWOTA a1md TOoug 0dnyous, 6Twg QaiveTal aTny €Ikova. (5)

MNa va k6weTe TNV emMTTAEOV KAWOTH, TPOBALTE TTPOG TO
Mépog oag Kal K6WTe TN oTo onueio (B). TomoBeTroTE TO
KATTaKI oTn 801 Tou. (6)

Attention:
Couper l'alimentation (contact “O*) avant d’insérer ou de
retirer la canette.

Mpoooxm:
2BnoTte TN pnxoavy (“O “) TIpiv ToTToBeTAOETE 1} apaIpECETE
TO yaooupl.
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EII Threading the Upper Thread

This is a simple operation but it is important to carry out
correctly as by not doing so several sewing problems could
result.

- Start by raising the needle to its highest point (1), and
continue turning the handwheel counterclockwise until the
needle just slightly begins to descend. Raise the presser
foot to release the tension discs.

Note: For safety, it is strongly suggested you turn off the
power before threading.

- Lift up the spool pin. Place the spool of thread on the holder
with the thread coming off the spool as shown. For small
thread spools, place small side of spool holder next to
spool. (2)

- Draw thread from spool through the upper thread guide (3)
and pulling thread through pre-tension spring as illustrated.
(4)

- Thread tension module by leading thread down right channel
and up left channel. (5) During this process it is helpful to
hold the thread between the spool and thread guide.

- At the top of this movement pass thread from right to
left through the slotted eye of the take-up lever and then
downwards again. (6)

- Now pass the thread behind the horizontal thread guide,
and then behind the thin wire needle clamp guide (7) and
then down to the needle which should be threaded from
front to back.

- Pull about 6-8 inches of thread to the rear beyond the needle
eye. Trim thread to length with built in thread cutter. (8)

15



IF Enfilage supérieur

Cette opération est simple. Il est important de I'exécuter
correctement sous peine de faire éventuellement face a
plusieurs problémes de couture.

Tournez le volant dans le sens anti-horaire pour lever I'aiguille
dans sa position la plus haute (1) et continuer de tourner
jusqu’a ce qu’elle commence a redescendre. Relevez le pied
presseur pour relacher les disques de tension.

Note: Pour des raisons de sécurité, il est fortement
recommandé d'éteindre la machine avant de I'enfiler.

Soulevez le porte bobine horizontale. Placez la bobine de
fil sur le porte bobine, le fil sortant de la bobine comme
indiqué cicontre. Pour les petites bobines utiliser le petit
chapeau bobine.

Passez le fil de la bobine a travers le guide-fil supérieur. (3)
Insérez le fil entre les ressorts de pré-tension du guide tel
qu’illustré. (4)

Enfilez le module de tension en guidant le fil vers le bas via
la rainure droite et vers le haut via la rainure gauche (5).
Au cours de cette opération, il est utile de tenir le fil entre la
bobine et le guide-fil.

Enfilez maintenant l'oeillet du releveur de fil en y passant le
fil de droite a gauche et en tirant vers vous. Guidez le fil a
nouveau vers le bas. (6)

Maintenant passer le fil derriére le guide fil horizontal puis
derriére le pince-aiguille (7) et enfin jusqu’a I'aiguille qui doit
étre enfilée de 'avant vers l'arriére.

Tirez environ 15-20 cm (6-8 pouces) de fil vers l'arriére au-
dela du chas d’aiguille. Coupez le fil avec I'aide du coupe
fil. (8)

@ Népaopa TNG TAVW KAWOTAS

AuTA gival pia aTrAni Aeimoupyia aAAd gival onuavTikd va
yivel cwoTa yiati edv dev yivel PTTopei va TTIPOKOAETEl TTOAAG
TpoBARuaTA KAT& TO PAWIHO.

lupioTe Tn TpoxaAia waTe n BeAdva va BpiokeTal otV
uwnAGTEPN BEoN (1), Kal ouvexXioTe va yupideTe TN Tpoxahia
TIPOG Ta apIoTEPA PEXPI N BeAOVa va apyioel eAappuig

va katePaivel. AveBAOTE TO TTOSOPAKI THEONG WOTE va
ATTEAEUBEPWOTETE TOUG BIOKOUG EVTATNG.

Inueiwon: Mo TNV ao@daAeia oag cuvioTdTal auoTned va
KAgiveTe To DIaKOTITN Acitoupyiag (Béon "O”) TpIv TO TTEpaATHa
NG KAWOTAG.

2nkwaoTe Tov Ggova Tng kouBapioTpag. TomoBetoTe TNV
KouBapioTpa oTnv uTTodoXN HE TNV KAWGCTA va Byaivel ammd

TNV kouPopioTpa 6TTwg deixvel n pwTtoypagia. ToTTOBETHOTE TO
gTOTT TG KouBapioTpag. MNa PIKpEG kKouBopioTPeG TOTTOBETHOTE
N HIKPA TTAEUPA TOU OTOTT TNG KouBapioTpag Tpog Ta péoa. (2)
TpaBn&Te TNV KAWOTA o116 TNV KOUBAPIOTPO TTEPVWVTAG TNV
péoa aTrd Tov TTavw odnyo KAWOTAG (3) eQapuooTe TNV KOAG
Kal TPafAgTe TN TTPOG TO HEPOG 0AG, WOTE va oTaBepoTToNOEi
OTO eAATAPIO TIPO-EVTAONG OTTWG QaiveTal OTNY €IKOVA. (4)
OdnynoTe TNV KAWOTA TFIPOG TNV KETW EYKOTTH KOI TN CUVEXEIX
aveBdaoTe TNV e@appdlovTag TNV oTnv TTdvw gykot (5). Katd
TNV didpkela auThg TNG diadikaaoiag gival XpACIHO va KpaTATE
TNV KAWOTH peTagy Tng KouBapioTpag kal Tou odnyou KAWOTAG.
‘ExovTag ¢160¢€l 010 TTAvw ONHEIo (TTETEIVO) TTEPATTE TNV
KAWOTH atré Ta BegId TTPOG Ta ApPITTEPA PHECOW TNG EYKOTING TOU
TIETEIVOU KOl 00NYEioTe Thv KAWOTA TTPOG Ta KAT. (6)

MepaoTe TNV KAWGTA oTOV KATW 0pPI{OVTIO 0ONYO KAWOTAG OTTWG
paivetal (7) Kol HeT 0dnyeioTe TNV TTpog Tn BeAdva, TTaipvovTag
NV KAWOTA péoa oTnv BeAdva atrd PImpooTd waTe va Byaivel
ato Tmiow.

TpaBnére Tpog Ta Tiow TNV KAWOTHA TTepiTTOU 6-8ivioeg pakpid
aré Tn BeAdva. KowTe TNy pe 1o evowpatwpévo KOeTn (8).
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Eﬂ Automatic Needle Threader

- Raise the needle to its highest position.

- Pass thread around thread guide (A). (1)

- Press lever (B) down as far as it will go. (2)

- The threader automatically swings to the threading position
(©).

- Pass the thread in front of the needle around the hook (D)
from bottom to top.

- Release lever (B). (3)

- Pull the thread through the needle eye.

Attention:
Turn power switch to off (“O”)!

17




[d Enfileur automatique d’aiguille

- Relever 'aiguille a sa position la plus haute.
- Passer le fil autour du guide-fil (A). (1)
- Abaisser le levier (B) le plus possible. (2)
- I(_('éenfileur se met automatiquement en position d'enfilage
).
- passer le fil en face de I'aiguille autour de I'encoche, de bas
en haut. (D)
- Relacher le levier (B). (3)
- Tirer le fil a travers le chas de I'aiguille.

€5 Autoparog TrepaoTipag kKAwoOTAS

AvaonkwaTe T BeAdva atnv wnAdtepn Béan.
MNepdoTte TNV KAWOTH YUpw amd Tov odnyo (A). (1)
MNatrioTe To HOXAG (B) KdTw deId. (2)

O TIEpOOTAPAG QUTOUGTA OTPEPETAI AT BEDT) TTEPGOUATOG
kKAwoTAG (C).

MepdaTe TNV KAWOTA PTTPOCTA atrd T BeAdvVa, yipw ammd 1o
dykioTpo (D) amd kdTw TPog Ta TTAVW.

EAcuBepwoTe TO HoxAS (B). (3)
TpaBnte TNV KAWOTA péow Tou patiol Tng BeAdvag.

Attention:

Eteindre linterrupteur ("O”)!

Mpoooxn:
KAeiaTe TNV Tpogpodoaia pedpatog ("O")!
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[ Raising the Bobbin Thread

Hold the upper thread with the left hand. (1)

Turn the handwheel towards you (counterclockwise) lowering,
then raising needle.

Note:

If it is difficult to raise the bobbin thread, check to make
sure the thread is not trapped by the hinged cover or the
Removable Extension Table.

Gently pull on the upper thread to bring the bobbin thread up
through the needle plate hole. (2)

Lay both threads to the back under the presser foot. (3)

19



|i Pour remonter le fil de canette

Tenir le fil supérieur avec la main gauche.

Tourner le volant (1) vers vous (sens anti-horaire) pour
abaisser et lever l'aiguille.

[l AvéBaopa Tng kaTw KAWOTAS

KpaTRoTe TNV TIAVW KAWOTH HE TO apITERS TOG XEPI.

lupiaTe T TpoXaAia (1) TTPOG TO PEPOG COG (TTPOG TO
apIOTEPG) XAUNAIVOVTOG, PETE ONkWwaTe Tn BeAdva.

Note:

Si vous avez de la difficulter a remonter le fil de la canette,
vérifier que le fil n’est pas pris dans le couvercle du boitier
ou dans la fermeture du bras amovible.

Inueiwon:

Edv gival SUOKOAO va ONKWOETE TNV KATW KAWOTH, AEYETE
yia va BeBaiwBeite 6Tl N KAwOTH dev €&l TIAYIDEUTET ATTO TO
KGAUPMA 1} TO OTTOOTIWPEVO TTAATO paWipaTog.

Tirer doucement, le fil de la bobine supérieur, vers le haut
pour faire passer le fil de la canette a travers l'orifice de la
plaque a aiguille. (2)

Reposer les deux fils a l'arriére sous le pied presseur. (3)

Tpapr&Te amaAd TNV TIdvw KAWGOTHA yIa va QEPETE TNV KAWOTA
TOU Hagoupiol TTavw péow TNG OTTAG TNG TTAdKag BeAdvag. (2)

TpaBRETE Kat TIG 500 KAWOTEG TIPOG Ta TTHoW KATW atid TO
Todapdki Trieong. (3)
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mThread Tension

Upper thread tension

Basic thread tension setting: “4”.

To increase the tension, turn the dial to the next number up.
To reduce the tension, turn the dial to the next number down.

1

3.

4.

. Normal thread tension for straight stitch sewing.
2.

Thread tension too loose for straight stitch sewing. Turn
dial to higher number.

Thread tension too tight for straight stitch sewing. Turn dial
to lower number.

Normal thread tension for zig zag and decorative sewing.
Correct thread tension is when a small amount of the upper
thread appears on the bottom side of fabric.

Lower thread tension

The bobbin tension has been set correctly at the factory, so
you do not need to adjust it.

Please note:

Proper setting of tension is important to good sewing.
There is no single tension setting appropriate for all stitch
functions, thread or fabric.

A balanced tension (identical stitches both top and bottom)
is usually only desirable for straight stitch construction
sewing.

90% of all sewing will be between ”3” and ”5”.

For zig zag and decorative sewing stitch functions, thread
tension should generally be less than for straight stitch
sewing.

For all decorative sewing you will always obtain a nicer
stitch and less fabric puckering when the upper thread
appears on the bottom side of your fabric.
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E Tension du fil

Tension du fil supérieur

Réglage de base pour la tension du fil: "4”.

Pour augmenter la tension, tourner le cadran de réglage de la
tension vers une valeur plus élevée.

Pour réduire la tension, tourner le cadran de réglage de la
tension vers une valeur inférieure.

1. Tension du fil correcte pour une couture a point droit.

2. La tension du fil est trop faible pour une couture a point droit.
Tourner le cadran de réglage de la tension vers une valeur
plus élevée.

3. La tension du fil est trop forte pour une couture & point droit.
Tourner le cadran de réglage de la tension vers une valeur
inférieure.

4. La tension du fil correcte pour une couture a point zig zag et
décorative. Une tension de fil est correcte lorsqu’une petite
quantité du fil supérieure apparait en dessous du tissu.

Tension du fil de canette
La tension de la canette a été effectuée a l'usine, vous n'avez
donc pas besoin de I'ajuster.

Veuillez noter :

- Le bon reglage de la tension est important pour bien coudre.

- Il nexiste pas un réglage de tension standard pour toutes les
fonctions de points, fil ou tissu.

- Une tension équilibrée (points identiques hauts et bas) n’est
habituellement souhaitable que pour la couture utilisant le
point droit.

- 90% de tous les travaux de couture requiérent un réglage de
tension compris entre "3" et "5” .

- Pour les fonctions de couture avec point zigzag et couture
décorative, la tension du fil devrait généralement étre

inférieure a celle utilisée pour la couture utilisant le point droit.

- Pour tous les travaux de couture décorative, vous obtiendrez
toujours de meilleures finitions et moins de plis dans le tissu
lorsque I'enfilage supérieur apparait a I'arriére de votre tissu.

[e5] Evraon kAworiig

‘Evraon tng Tavw KAWOTAG

Baoikr} puBpion éviaon KAwaTtAg: "4”.

MNa va au§ACETE TNV £vTOOT), YUPIOTE TOV ETTIAOYEQ OTOV £TTOHEVO

avgovta apIBuo. Na va PEDOETE TNV £VTAOTH, YUPIOTE TOV

£TTIAOYEQ OTOV ETTOHUEVO HIKPOTEPO APIBUO.

1. KavovikA €éviaon KAWOTAG yIa payigo subeiag BeAovidg.
lupioTe Tov emAoOyEd o€ PeYAAUTEPO VOUPEPO.

2. 'Eviaon KAWOTAG TTOAU XaAapr| yia pawipo eubeiag Belovidg.
lupioTe Tov emAOyED o€ HEYAAUTEPO VOULEPO.

3. 'Eviaon KAwOTAG TTOAU GQIKTH YIa pAwigo eubtiag Behovidg.
lupioTe TOV €TTIAOYEQ OE HIKPOTEPO VOUUEPO.

4. Kavovikn £vToon KAWOTHG yIo pAyigo QiIK-oK Kal
SlakoouNTIKWY yadiwwyv. H owoTh éviaon KAwWOoTAG gival 6tav
£€va HIKPO HEPOG TNG ETTAVW KAWOTIAG EPPAVICETOI OTNV KATW
HEPIG TOU UQACHUATOG.

‘Evraon Tng Katw KAWoTAG

H évtaon Tou yaooupioU £Xel pUBUIOTEI CWOTA GTO EPYOTTAOIO,
ETTOHEVWG BeV XPEIACETAN VA TNV PUOIOETE.

MapakaAoUpe CNUEIWOTE:

- H kaTtdAAnAnR puBpion Eviaong KAWOTAG gival onUavTIKL yia
KOAS pdyigo.

- Agv uTTApXEl HIO HOVO KaTAAANAN pUBUICH éviaong yia OAa Ta
yadid TTavw oTO UPAoHATa.

- Mia opoidpopen Eviaan (TTavopoIdTuTIa Yadid Kal oTnv
KOPUQK Kal 0TO KATW HEPOG) gival ouvhBwg np povn emBuunTA
YIQ TO pAWIYO iCIWV yadiwv.

- To 90% 6Aou Tou payipartog Ba eival peTagy 3" koi 5.

- Ta pdyipo dlakooUNTIKWY kai JIyK-ayK yadiwyv, n éviacn Tng
KAWOTAG Ba TTPETTEI YEVIKA va gival JKpOTEPN OTIO QUTH TOU
paYipaTog ioiwv yadiwv.

- TNa 6Ao 10 dlaKOoUNTIKG PAWINO TIAVTOTE B0 ETTITUYXAVETE
TO WPAIOTEPO Yadi Kai To AiyOTEPO coUpwHa &Tav N TTavw
KAWOTH ep@avifeTol 0TV KATW TTAEUPA TOU UPACHATOS OOG.
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Eﬂl-low to Choose Your Pattern

The diagram on this page display the stitch patterns available
on the machine.

Stitches in the top of the diagram are indicated on the Pattern
Selector Dial in gray. To select the patterns indicated with the
gray color, turn the Pattern Selector Dial. (c)

Use the Stitch Length Dial (b) to adjust the stitch length as
desired for the project.

To obtain the other patterns, turn the stitch length dial to “S1”
or “S2” and select the pattern desired with pattern selector
dial.

The Pattern Selector Dial may be turned in either direction.

a. Reverse Sewing Lever
b. Stitch Length Dial
c. Pattern Selector Dial
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Comment choisir votre motif

Le diagramme sur la page précédente présente les motifs de
point disponibles sur la machine.

Les points en haut du diagrame sont indiqués sur le sélecteur
de points en gris. Pour sélectionner les points indiqués en
gris, tourner le bouton sélecteur de points. (c)

Utiliser le cadran de longueur de point (b) pour régler la
longueur de point souhaitée pour le projet.

Pour obtenir d'autres motifs de points, tourner le sélecteur de
longueur de point vers “S1* ou “S2“ et sélectionner le motif
désiré avec le sélecteur de motifs.

Le cadran de sélection de motifs peut étre tourné dans
n’importe quel sens.

a. Levier de couture arriére
b. Cadran de longueur de point
c. Cadran de sélection de motifs

[€l5d Nuwg va emiAégre oxédio

O TTapaKGTW TTVOKAG 00G TTapouaiddel Ta SiaBEaiya oxEdia
NG HNXaVIi§ 0OG.

Ta ox£61a oV TIAvw OEIpaG epeavifoval Je YKpI XPWHd
TTavw oTov emAoyéa oxediwv. Ma va eTAEEETE QUTEG TIg
Behoviég, yupioTe Tov emAoyéa. (C)

21N OUVEXEIQ, XPNCIPOTIOINCTE Tov ETTIAOYE PAKOUG BEAOVIAG
(b) yia va puBpiceTe To emBuUUNTO PriKog BeAovidg yia TRV
gpyaocia oag.

lMa va emTixETE KATTOI0 aTrd Ta GAAG OXEDIA, YUPIOTE TOV
emmAoyéa pUBUIONG prikoug oTn Béan “S1” f “S2” kal ETMIAESTE
10 £EMBUUNTO OXESIO PE TOV ETTIAOYEQ OXEDIOU.

O emdoytag axediwv PTTopel va yupIoTel TTpog KABE
KaTewbuvon.

a. AlgKOTITNG OTEPEWHATOG PAPKG
b. ETniAoyéag prikoug Behovidg
c. EmAoyéag oxediwv
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[E] stitch Length Dial

Function of stitch length dial while zig-zag stitching
Set the Pattern Selector Dial to “~y”.

The density of zig-zag stitches increase as the setting of
stitch length dial approaches “0".

Neat zig-zag stitches are usually achieved at “3“ or below.
Dense zig-zag stitches are called satin stitches.

Function of stitch length dial for when straight stitching

For straight stitch sewing, turn the Pattern Selector Dial to
the straight stitch setting. Turn the Stitch Length Dial, and
the length of the individual stitches will decrease as the dial
approached "0". The length of the individual stitches will
increase as the dial approaches “4“. Generally speaking, use
a longer stitch length when sewing heavier weight fabrics or
when using a thicker needle or thread. Use a shorter stitch
length when sewing lighter weight fabrics or when using a
finer needle or thread.
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Cadran de longueur de point

Fonction du cadran de longueur de point lors de la
couture en zigzag

Régler le cadran de sélection de motifs sur “-~»wy".

La densité des points en zigzag augmente au fur et 8 mesure
que le réglage du cadran de longueur de point approche du
0"

Des points en zigzag soignés sont généralement obtenus sur
"3” ou en dessous.

Les points en zigzag serrés sont appelés points bourdon.

Fonction du cadran de longueur de point lors de la
couture de points droits

Pour coudre des points droits, tourner le cadran de sélection
de motifs sur couture de points droits. Tourner le cadran de
longueur de point et la longueur des points individuels sera
réduite au fur et & mesure que le cadran se rapproche du
"0”. La longueur des points individuels augmentera au fur et
a mesure que le cadran se rapproche de "4". En general, il
faut utiliser un point plus long lors de la couture de tissus plus
lourds ou lorsqu'une aiguille ou un fil plus épais sont utilisés.
Utiliser une longueur de point plus courte lors de la couture
de tissus plus légers ou lorsqu'une aiguille ou un fil plus fins
sont utilisés.

[€l5] Emloyéag prikoug Behovidig
Xprion Tou SiokéTrTn prikoug BeAovidg yia T Jiyk-{ayk paopn
FupioTe Tov eTMAOYED OXESIWY OTO "Wy,

H TrukvéTnTa Twy Bedovitsy Jiyk-fayk Ba augnBei kabuwg o
SIGKOTITNS PUBHIONG PriKoug Behovidg TTAnoidder To "0
Mo vo TIETUXETE TIC KAAUTEPEG PAPEG JIyK-{ayK pUBUICTE TO
prikog o1o "3™ A AiyoTepo.

To TTukvé Jiyk-Joyk ovopddeTai oatév BeAovid.

Xprion Tou SI0K6TITN prikoug BeAovidg yia Ty gubeia poen
Ma v euBtia pagr, puBpioTe T Pnxavn yia Baoikr euBeia
BeAovid. MupiaTe Tov SIakATTTI HijKoug BeAovidg kai To PIKOG
TNE kaOe BeAovidg Ba peiwBel kaBwg TTAnaiGge 1o "0”. To
pAKOC TNE KGBe Pelovidg Ba augnBel kaBug o JIakoTITNG
TTANCIGZE! 1O "4". TeviKd, EMAEETE Eva PEYTAUTEPO WIKOG
BeAovidc dTav pdBeTe XovTpd N Bapid updopara rj 6tav
XPNOIHOTIOIETE XovVTPr| BEAGVA ) KAwOTH, ETNAEETE HIKpOTEPO
pRKog BeAovidg OTav pdReTe AeTITa updopaTa 1 oTav
XpnolpoTTolEiTE AETITH BEAOVA 1 KAWOTH.
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=] Sewing Straight Stitch

To begin sewing, set the machine for straight stitch. (1)

Place the fabric under the presser foot with the fabric edge
lined up with the desired seam guide line on the needle plate.

)

Lower the presser foot lifter, and then step on the foot
controller to start sewing. (3)
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Couture de points droits

Pour commencer a coudre, régler la machine sur le point
droit. (1)

Placer le tissu sous le pied presseur avec le bord du tissu

aligné au guide de couture souhaité sur la plague a aiguilles.

(2)

Abaisser le releveur du pied presseur, puis appuyer sur la
pédale pour commencer & coudre. (3)

Eﬂ Eulcia pagn

ApxIkd puBpioTE TN unxavn yia Tn euBeia BeAovia pE TV
Behova oTo kévTpo n 8egid .(1)

ToTroBETAOTE TO UPaoua KETw atrd To TTOSAPAKI
guBuypapyifovTag TNV GKpn ToU UQACHATOG UE TIG YPOHHEG
odnywv oTnv TAdka BeAdvag. (2)

XapunAWaTe Tov HOXAG TTodopOpoU, Kal TIATHOTE TNV TartfoTpa
yia va EekivijoeTe va papeTe. (3)
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[EY] Reverse Sewing

To secure the beginning and the end of a seam, press down
the reverse sewing lever (A). Sew a few reverse stitches.
Release the lever and the machine will sew forward again. (1)

Removing the Work

Turn the handwheel toward you (counterclockwise) to bring
the thread take up lever to its highest position, raise the
presser foot and remove work behind the needle and presser
foot. (2)

Cutting the Thread

Pull the threads under and behind the presser foot. Guide the
threads to the side of the face plate and into thread cutter (B).
Pull threads down to cut. (3)
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Couture en marche arriére

Afin de renforcer le début et la fin d’'une couture, abaisser
le bouton marche arriére en le poussant ver le bas. Faire
quelques points en sens inverse. Lacher le bouton et la
machine reprendra la couture vers I'avant (A). (1)

Pour retirer votre ouvrage en cours

[eli] Poen otepeivparog pagng

Mo vo OTEPEWTETE TNV ApXI Kal To TEAOG TNG paPG, TTOTAOTE
TIPOG TA KATW TO HOXAG OTeEpewaTog papng (A). Pawre
MEPIKEG PAPES TTPOG TA TTIOW. ATTEAEUBEPUWOTE TO HOXAOC KOl N
pnxavr 8a paBel TaAI TTpog Ta epTTpodg. (1)

MeTakivnon u@AaouaTog

Tourner le volant vers vous afin d'amener le releveur de fil en
position haute, lever le pied presseur et retirer votre ouvrage
en le tirant vers I'arriere du pied presseur et de I'aiguille. (2)

Pour couper le fil

MupioTe T TpOXaAia TTPOG TO HEPOG TAG (TTPOG TA APIOTEPC)
VIO VO QEPETE TOV TIETEIVOG OTNV YnAOTEPN BEON, ONKWOTE  °
TO TTOSAPAKI THETNG KAl AQAIPETTE TO UPaoHa TTIoW ATTO TO
TodopdKI THiEong kal Tn BeAdva. (2)

Kowigo TN KAWOTAG

Tirer sur les deux fils a I'arriére du pied presseur. Les guider

le long de la plaque frontale et les placer dans le coupe-fil (B).

Tirer les fils vers le bas pour couper. (3)

TpaBngTe TIG KAWOTEG TTHIOW ATTG TO TTOdAPAKI TEONG.
O3dNyNaTe TIG KAWOTEG TTPOG TO TTAXIVO KATTAKI Kal HEod gTovV
KOOTN KAWOTAG (B). TPABAETE TIG KAWOTEG TTPOG Ta KATW Yia
va Kotrouv. (3)
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[E] Choosing Stretch Stitch Patterns

The stretch stitch patterns are indicated with blue and red
colors on the pattern selector dial.

To select these stitches, turn the Pattern Selector Dial to
the desired pattern. Then, turn the Stitch Length Dial to the
indicator marked “S1” or “S2”. Though there are several
stretch patterns, here are two examples:

Straight Stretch Stitch (1) % a
Set the Pattern Selector Dialto “ § “or “ &“

Used to add triple reinforcement to stretch and hardwearing
seams.

The machine sews two stitches forward and one stitch
backwards.

Ric Rac (2)
Set the Pattern Selector Dial to “ E“.

Ric Rac Stitch is suitable for firm fabrics like denim, corduroy,
poplin, duck, etc.
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Choisir les motifs de point extensible

Les motifs de points ,stretch’ sont indiqués en bleu et en
rouge sur le sélecteur de motifs.

Pour sélectionner ces points, tourner le cadran de sélection
de motifs sur le motif souhaité. Puis, tourner le cadran de
longueur de point sur I'indicateur marqué par "S1” ou “S2”. Il

existe plusieurs motifs extensibles et en voici deux exemples:

Point extensible droit (1) o
Régler le cadran de sélection de motifs sur” & "ou”

Utilisé pour ajouter un triple renforcement aux coutures
extensibles et résistant a 'usure.

La machine coud deux points en avant et un point en arriére.

Croquet (2)
Régler le cadran de sélection de motifs sur” E

Le point de croquet convient aux tissus solides comme le
denim, le velours, la popeline, le coutil, etc.

»

[E]i] EmiAéyovTag eAaoTikég BeAoviig

To eAdOTIKA YadId ival OnHEIWPEVD JE PTTAE KOl KOKKIVO
XPWHO oToV ETTIAOYED OXEDIOU.

Mo va eTTIAEETE QUTEG TIG BEAOVIEG, YUpioTE TOV ETTIAOYEQ
oXediwv OTo ETMOUPNTO GXEDIO. ZTNV GUVEXEID TOTTOBETAOTE
ToV dIOKOTITN MAKOUG OTo onueio "S1” A “S2”. Ymdpxouv
TTOANG eAOTIKG OxEDIa, gag Sivoupe dUo Trapadeiypora:

EuBsia eAaoTiki BeAovid (1)
TotroBeTraTE TOV ETMAOYED OXEDIWV OTO R i

XpnoldoTrolgital yia TRy TPITTAR evioxuon Twy pagwy g€
€AAOTIKG KAl UN-eAQOTIKG U@AopaTa.H unxavi TTpayuaToTIolEi
S0 Behoviég uTTpooTd Kal pia BeAovid TTiow.

=]
B

n By
]
L]

Pix Pak (2)
TomroBeTrioTe TOV £MAOY£d OXeSiwv aTo ” E

H pik-pak pagn eival 1I8avikA yia oTaBepd updopata 0TTwg TO
1giv, TN AapoKOWN, T YAVIKIA, KOl GTPIGUHOTA.
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QA

m Blind Hem

For hems on curtains, trousers, skirts, etc.
Arah Blind hem for stretch fabrics.
AaA Blind hem for firm fabrics.

Set the Stitch Length Dial with the range shown on the
diagram at the right. Blind hems, however, are normally sewn
with a longer stitch length setting. Sew a test first to make
sure the machine settings are appropriate for the fabric.

Blind Hem:

Turn up the hem to the desired width and press. Fold back

(as shown in Fig. 1) against the right side of the fabric with

the top edge of the hem extending about 7 mm (1/4") to the
right side of the folded fabric.

Start to sew slowly on the fold, making sure the needle
touches slightly the folded top to catch one or two fabric
threads. (2)

Unfold the fabric when hemming is completed and press.

Note:
To make blind hem sewing even easier, use a blind hem
foot, available from your SINGER® retailer.
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Ourlet invisible

Pour les ourlets sur les rideaux, pantalons, jupes, etc.
Aaih Ourlet invisible pour tissus extensibles.
A Ourlet invisible pour tissus solides.

Régler le cadran de longueur de point dans la fourchette
indiquée sur le diagramme a droite. Toutefois, les ourlets
invisibles ne sont normalement pas cousus avec un réglage
de lengueur de point plus long. Faire un test en premier pour

assurer que les réglages de la machine conviennent au tissu.

Ourlet invisible:

Rabatire I'ourlet a la largeur souhaitée et repasser. Replier
(comme indiqué a la fig. 1) contre le coté droit du tissu avec
le bord supérieur de I'ourlet s’allongeant d'environ 7 mm (1/4
de pouce) sur le c6té droit du tissu plie.

Commencer a coudre lentement, en assurant que l'aiguille
touche légérement le haut plié pour attraper un ou deux fils
de tissu. (2)

Déplier le tissu une fois que I'ourlet est terminé et repasser.

Remarque:

Pour faciliter la couture d’ourlet invisible, utiliser un pied
pour ourlet invisible, disponible aupres de votre revendeur
SINGER®.

[€]5] KeugpoBerovia

Mo oTPiQWHOTA OE KOUPTIVEG, TIAVTEAGVIQ, GOUTTEG KATT.

aad Kpug@oBehovid yia EAACTIKG updouaTa.

Ak KpugpoBeAovid yio Kavovikd ugdapaTa.

TomoBeTAaTe ToV ETIAOYEN HIiKoUg BEAoVIAg QvaUETT OTOUG
Seikrec TTou epgavifovral otnv SegId eIKOVa. ZuvhnBwg Opwe ol
KpUQOPEAOVIEG pAPovTal e PEYAAUTEPO HKOG Behovidg.Kavre
TrpGyTa SoKIp yia va BeBaiwBEiTe Twg o1 pubuicEs eival
KOTAAANAEG yId TO UPATUA.

Kpugofehovid:

FupioTe To péN aTn eEMBUKNTA ATTOTTAON KAl OTEPEWOTE TO.
AITTAGOTE TO UQaopa OTIWE QUiVETa aTNV EIK.1 TTPOG TNV
Be€Id TTAEUPA TOU UQAOHATOG PE TO TIAVW HEPOS TOU peA
va TIpOEEEXEl KaTd 7xiIAiooTd (1/4") otnv 8egid TTAeupd TOU
SITAwPEVOU UPACUATOG.

Pawrte apyd , n BeAOVa TIPETTE! QTTAG Vel TPUTINOEL TNV
TITUYT) TOU UPAOHATOG Kal Vo TAvEr pia n 800 KAWOTEG Tou
ugdoparog. (2)

ZeBIMTAWOTE TO Upaoua 6Tav oAokAnpwOEi n pagn kal
TIQTAOTE TO.

Inueiwon:

Mo TTio EUKOAO OTPIPWHA, XPNOIUOTIOIEIOTE TO EI0IKO
TTOBapdKI Kpu@oBeAovidg, To oTroio eival Siabéaiyo oTa
katooTiuata SINGER®.
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(Al

m Buttonholes

Prepare

1. Take off the all purpose foot and attach the buttonhole foot.

2. Measure diameter and thickness of button and add 0.3 cm
(1/8") for bar tacks to obtain correct buttonhole length; mark
buttonhole length on fabric (a).

3. Place fabric under the foot, so that marking on the
buttonhole foot aligns with starting marking on fabric.
Lower the foot, so that the buttonhole center line marked on
the fabric aligns with the center of the buttonhole foot (b).

Adjust the Stitch Length Dial in the ” uiiir” to set stitch density.

Note:
Density varies according to the fabric.

Always test sew a buttonhole on the fabric you are using to
sew the buttonhole.

Follow the 4-step sequence changing from one step to
another with the Pattern Selector Dial. When moving from
step to step through the buttonhole process, be sure that the
needle is raised before turning the Pattern Selector Dial to the
next step. Take care not to sew too many stitches in steps 2
and 4. Use seam ripper and cut buttonhole open from both
ends towards the middle.

Tips:

- Slightly reducing upper thread tension will produce better
results.

- Use a stabilizer for fine or stretchy fabrics.

- ltis advisable to use heavy thread or cord for stretch or knit
fabrics. The zig-zag should sew over the heavy thread or
cord. (A)
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Boutonniéres

Préparation

1. Retirer le pied multi-usage et poser le pied pour boutonniere.

2. Mesurer le diamétre et I'épaisseur du bouton puis ajouter
0,3cm (1/8) pour I'arrét pour obtenir la longueur de bouton-
niére appropriée; marquer la longueur de la boutonniére
sur le tissu (a).

3. Placer le tissu sous le pied, pour que le repére sur le pied
de boutonniére soit aligné au repére de démarrage sur
le tissu. Abaisser le pied, pour que la ligne centrale de la
boutonniére marquée sur le tissu soit alignée avec le centre
du pied pour boutonniére (b).

Régler le cadran de longueur de point dans la zone ” i ”

pour régler la densité de points.

Remarque:

La densité varie selon le tissu.

Il faut toujours réaliser une couture d'essai de boutonniéere
sur le tissu que vous utiliserez pour coudre la boutonniére.

[€5] KouumréTputreg 1E00dpWY PhoEWY

MposToipacio

1. ATTOMGKPUVETE TO TIOBOPAKI YEVIKAG XPATNG Kot TOTTOBETHOTE TO
TTOBAPGKI KOUUTTOTPUTTOG.

2. MeTpAoTE TNV BIGPETPO KaI TNV TTIUKVOTNTU TOU KOUMTTIOU
kan rpooBéoTe 0.3eK (1/8") yia OTEPEWHA VIt va EXETE TO
owoTH prikog koupTrdTpuTias. Mapkdapete To peyeBog Tng
KouuToTpUTIaG 070 Ugaopa (a).

3, TomoBeroTe To Paoua KATw armo 1o TTodapdki, £T01 WOTE T0
HOPKAPIoHA GTO TIOSGPAKI KOUNTIOTPUTIG va eUBUYPAPUIOTES e
TO papKApITUa EKKIivong oTo Ugaopa, KarefdoTe To Tredapdxki,
£101 (OTE N HOPKAPICPEVN KEVTPIKT) YPappH TNG KOURTIOTpUTIag
o710 UQaopa va suBuypauIaTEL JE TO KEVTPO Tou Trodiou
KOUHTIOTPUTIAG (D).

PuBpioTe Tov emAoyéa prkoug BeAoviag otnv Béon "

PUBUIGETE TNV TTUKVOTNTA TNG BEAOVIGG.

v " Yo va

Inueiwon:

H TrukvéTnTa TroKiAel avaAoya e 7o Upaopa. TIGVTOTE VA KAVETE
Mia SOKIpr aT0 UQaoud TTOU XPNOIHOTIOIEITE IO va PAWETE
KOUHTTOTPUTTO.

Suivre la séquence a 4 étapes en passant d’'une étape a l'autre
avec le cadran de sélection de motifs. Lorsque vous passez
d'une étape a une autre dans le processus de réalisation de
boutonniére, assurez-vous que l'aiguille est relevée avant de
tourner le cadran de sélection de motifs a I'étape suivante.
Faire attention de ne pas coudre trop de points aux étapes 2

et 4. Utiliser le découseur et ouvrir la boutonniére en coupant
depuis les deux extrémités vers le milieu.

Astuces:

- Reéduire légérement la tension du fil supérieur produira de
meilleurs résultats.

- Utiliser un entoileur pour les tissus fins ou extensibles.

- Il est recommandé d'utiliser un fil épais ou un cordon pour
les tissus extensibles ou & mailles. Le zigzag doit étre
cousu sur le fil épais ou le cordon (A).

AxohouBroTe Ty oelpd 4-Bnudrwy aMdloviag amo 1o éva Bripa

o070 dAAo pE Tov eTAoyEa ayediou Bedovidg. Orav TrydiveTe

amé 10 éva Briga ato GAAe péow Tng diadikaaiag Snuioupyiag

KoupTréTpuTrac, PeBaiwbeite om £xete aveBdael T BeAGva TTpIV

yupioeTe Tov eTmAoyEa OXESiwy aT0 ETTOUEVO Brila. MNpootTe va

UnNY PAWETE TIOAAEC Behoviég oTa oTadia 2 kal 4. XpnolpoTronaTe

10 epyaAsio ENALPATOG Pagrig Kal KOWTE TNV KOUPTTOTPUTIA KAl améd

Tig BUO GKPEC TTPOC T PEOW.

TupBouAég:

- MeitovovTag CIyG-o1Iya TNV €vTaan Tng TIavw KAWOTrG Ba EXETe
KOAUTEPO ATTOTEAECHOTO.

- XpnOIUOTIOIEIOTE £val GTAPIYUG VIO TG ENACTIKG UQdopaTa.

- ZUVIOTOUE VG XPNOIHOTIOIEITE Bapid KAWOTA i Kopdovi yia
eAAOTIKA A TIAEKTA uaopaTa.

- To Qiyk-Zayk Ba pTropei va pdyel Tdvw oo TNy Bapid KAWoTA 1
TO KOPSOVI (A).
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[E] Sewing on Buttons

install the darning plate. (1)
Change the all purpose foot to the button sewing foot. (2)
Set the stitch length to “0”.

Place the button and fabric under the Button Sewing foot, as
illustrated in (3).

Set the machine for zig-zag stitch. Adjust the dial until the
needle moves from the left hole into the right hole of the
button without interference. Turn the handwheel to check that
the needlie goes cleanly into the left and right holes of the
button. Slowly sew on the button with about 10 stitches.

Raise the needle out of the fabric. Set the machine for
straight stitch again, then sew a few securing stitches to
finish.

If a shank is required, place a darning needle on top of the
button and sew (4). For buttons with 4 holes, sew through
the front two holes first, push the work forward and then sew
through the back two holes.
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E Couture de boutons

Poser la plaque de reprisage. (1)

Changer le pied presseur multi-usage pour le pied de couture
de bouton. (2)

Régler la longueur de point sur "0".

Placer le bouton et le tissu sous le pied boutonniére, tel que
lillustration. (3)

Régler la machine sur point en zigzag. Ajuster le bouton
jusqu’a ce que I'aiguille se bouge du trou gauche vers le

trou droit du bouton sans interférence. Tourner le volant pour
vérifier que l'aiguille entre proprement dans les trous gauches
et droits du bouton. Régler la largeur de point, selon le
besoin, suivant la distance entre les trous du bouton. Coudre
lentement le bouton avec environ 10 points.

Relever I'aiguille du tissu. Régler a nouveau la machine sur
point droit, coudre quelques points de fixation pour finir.

Si un support est nécessaire, placer une aiguille a repriser
en haut du bouton et coudre. (4) Pour les boutons a 4 trous,
coudre a travers les deux trous avant en premier, avancer
I'ouvrage, puis coudre les deux trous arriéres.

[eli] Pdwipo koupTriol
TomroBeTAOTE TNV TTAGKO KOAUWEWS dovTiwy (1).

AMGETE TO TTOSOPAKI YEVIKAG XPIONG KAl TOTTOBETHOTE TO
TToSapdK! yia pAyIUo KouuTriou. (2)

TomoBeTioTE TOV £TMAOYEQ Prikoug BeAovidg ato "0”.

ToTTOBeTAGTE TO KOUMTTI KOI TO UPACHA KATW a1ré TO TTOSAPAKI
VIO pAWIPO KOUUTTIOU, OTTWG QaiveTal oTny €1K3. (3)

PuBpioTe TN punxavh yia Jiyk-doyk pagn. NMpoocappoaTe Tov
emAoyéa péxp! N PeAdva va kivnOei ammod Tnv apioTeEPR TPUTTA
otn 6£&IG TpuTTa Tou KoupTTiou. [upioTe TN PSdA yia va
BePaiwBeite 6T n BeAdva peTakiveiTal kaBapd oTNV apIoTEPR
aAAG kal oTnv d€gId TPUTTA TOU KouuTTIou. PuBuioTe To TTAGTOG
BeAovidg, avaAoya PeE TV amOoTACT avdPETa OTIS TPUTTEG TOU
KOUMTTIOU. MpogekTIKd pawTe Katd TTAdTOG 10 Behoviég.
ZnNKWoTe TN BeAdva amréd 1o Upaopa. ETAELTE TTAA ThV €UBEia
paer, Kal payTe PEPIKEG BEAOVIEG yia va OQONICETE TN paQn.
Omou xpeldleTal va peivel EAeUBEPOG XWPOG HETAEU
UQAOHPATOS Kal KOUNTTIoU, TOTTOBETEIOTE Pia BeAdva Trdvw aTrd
TO KOUWTT KOl pAYTE.

Ma kouuTTid ye 4 TPUTTEG, PAWTE TIG OUO UTTPOCTIVEG TPUTTEG
TIPWTA, HETA TPAPASTE TTPOS E0GG TO UPACHA KOl KATOTTIV
pawTE TIG dUO TPUTTEG TTOU BpicKovTal aTo TTioWw PéPog TOU
KouuTTIoU. (4)
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[EY] Installing the Removable Extension Table

Hold the removable extension table horizontally, and push it
in the direction of the arrow. (1)

To remove the extension table, pull it toward the left.

The inside of the removable extension table can be utilized as
an accessory box.

To open, flip cover down as shown. (2)
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Installation du bras amovible

Maintenir le bras amovible en position horizontal et le pousser
comme indiqué ci-contre. (1)

Pour enlever le bras amovible le tirer vers la gauche.

Lintérieur du bras amovible peut étre utilisé comme boite de
rangement pour les accessoires.

Pour ouvrir, tirer vers vous comme indiqué ci-contre. (2)

[€i] EvkatdoTaon Tou amooTWHEVOU
TTAATO PAYINOATOG

KpaTAOTE TO OTTOOTIWUEVO TTAATO paWipaTog opIfovTId, Kal
oTPWETE TO TTPOG TNV KaTeUBuvan Tou BéAoug. (1)

Ma va agaipéosTe T BAKN £apTNUETWY, TPAPRETE TN TTPOG TA
apIoTEPA.

To ETWTEPIKO OTO ATIOOTIWHEVO TIAUTO POYipOTOG UTTOPET va
XpnoigoTroinOei cav kouTi eEapTNUATWY.

Mo va To avoifeTe, oNKWOTE aTo onpeio TTou deixvel To BEAOG.

(2)
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[E] Changing the presser foot

Removing the presser foot
Push the presser foot (e) to disengage from the cut-out (c). (1)

Attaching the presser foot

Install the pin (d) of the presser foot (e) into the cut-out (c) of
the presser foot holder. (2)

Removing and Attaching the presser foot shank
Raise the presser bar (a) with the presser foot lifter.
Remove and attach the presser foot shank (b) as illustrated. (3)

Attaching the edge/ quilting guide

Attach the edge/quilting guide (f) in the slot as illustrated.
Adjust as needed for hems, pleats, quilting, etc. (4)

Attention:
Turn power switch to off (“O”) when carrying out any of the
above operations!
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Montage du support du pied-de-biche

Retirer le pied presseur

Pousser sur le pied-presseur (e) pour le désengager de
I'encoche (c). (1)

Installer le pied presseur

Installer 'attache (d) du pied-presseur (e) dans I'encoche (c)
de la barre-aiguille. (2)

Enlever et remettre le conteneur du pied de biche

Relever la barre du pied (a) avec le releveur de pied presseur.

Enlever et attacher la jambe (b) du pied-presseur comme
illustré. (3)

Installer le guide-bord/guide pour quilting

Installer le guide-bord/guide pour quilting (f) dans la rainure,
comme illustré. Régler selon le besoin pour les ourlets, plis,
quilting, etc. (4)

Attention:
Eteindre l'interrupteur (sur "O”) lorsque vous effectuez
n'importe laquelle des opérations ci-dessus !

[€l:] AMayh Tou Todi0U Trieang

Ag@aipeon Tou 08100 Tieong
TTIPWETE TO TIOBOPAKI (€) VIO VO GTTOBECHEUTE] OTT6 TV EYKOTIN

(©). (M)

MNpoocapuoyn Tou TodioU TriEong

TomroBeTrioTe Tov TiEipo (d) atTd To TTOdaPdKI GTNV EYKOTIH TNG
utrodoyrig Todiov Trieong. (2)

AQUIPETTE KAl TIPOCUPHOOTE TNV UTTOBOX N TTodI0U
mieong

AVACNKWATE TO OTEAEXOG TOU TTOBIOU TTiEaNG (a) HE TO OXAG
TOU TT0d10U TTIECTG.

AgaipéoTe Kai TTpooappdaTe Tnv utrodoxr Todiol Trieang (b)
oTwG Beixvel n €IKOVA. (3)

Mpooapuoyn Tou odnyol pagng

MpocappdaTe Tov 08NY6 pagrig (f) oTnv uTrodoxr 6TTwWG
deixvel N eikOva. PuBpioTe avdAoya av 1o XPEIACECTE Yid
OTPIPWHOTS, TTIETEG, KATT. (4)

Mpogoxn:
KAegioTe 1o S10KkOTTTN pedparog ("O”) 61av eKTEAETal TIg
TTapaTTdvw AEITOuUpYieg.
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Eﬂl\leedlel Fabric/ Thread Chart

NEEDLE, FABRIC, THREAD SELECTION GUIDE

blouse fabrics.

NEEDLE SIZE FABRICS THREAD
Lightweight fabrics-thin cottons, voile, silk, muslin, interlocks, | , . _ .
9-11 (70-80) | cotton knits, tricots, jerseys, crepes, woven polyester, shirt & Light-duty thread in cotton, nylon, polyester

or cotton wrapped polyester.

11-14 (80-90)

Medium weight fabrics-cotton, satin, kettlecloth, sailcloth,
double knits, lightweight woolens.

Medium weight fabrics-cotton duck, woolen, heavier knits,

Most threads sold are medium size and
suitable for these fabrics and needle sizes.
Use polyester threads on synthetic materials

leathers and vinyls.

14 (90) terrvcloth. denims and cotton on natural woven fabrics for best
ry : : results.
16 (100) Heavyweight fabrics-canvas, woolens, outdoor tent and | Always use the same thread on top and
quilted fabrics, denims, upholstery material (light to medium). | bottom.
18 (110) Heavy woolen, overcoat fabrics, upholstery fabrics, some Heavy duty thread, carpet thread.

IMPORTANT: Match needle size to thread size and weight of fabric.

NEEDLE, FABRIC SELECTION

NEEDLES

EXPLANATION

TYPE OF FABRIC

SINGER® 2020

Standard sharp needles. Sizes range
thin to large. 9 (70) to 18 (110).

Natural woven fabrics-wool, cotton, silk, etc.
Not recommended for double knits.

SINGER® 2045

Semi-ball point needle, scarfed. 9 (70)
to 18 (110).

Natura! and synthetic woven fabrics, polyester blends.
Knits-polyesters, interlocks, tricot, single and double knits. Also
sweater knits, Lycra®, swimsuit fabric, elastic.

SINGER® 2032

Leather needles. 12 (80) to 18 (110).

Leather, vinyl, upholstery.
(Leaves smaller hole than standard large needle.)

Note :

1. For best sewing results always use genuine SINGER® needles.
2. Replace needle often (approximately every other garment ) and/ or at first thread breakage or skipped stitches.
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Table de correspondance de l'aiguille, d

u tissu et du fil

GUIDE DE SELECTION DE L’AIGUILLE, DU TISSU ET DU FIL

DIMENSIONS DE

crépes, polyester tissé, tissus pour chemis

L'AIGUILLE TISSUS FIL
Tissus légers, cotons légers, voile, serge, soie, mousseline, | r; .
9-11 (70-80) Qiana, tissu interlock, tricots de coton, tricots, jerseys, File de coton léger, nylon, polyester ou de

e o coton enrobé de polyester.

11-14 (80-90) de marine, jersey double, lainages légers.

Tissus d’épaisseur moyenne, coton, satin, kettlecloth, tissu

La plupart des types de fils vendus sont
de calibre moyen et conviennent pour ces

Tissus d’épaisseur moyenne, cirés en

tissus et dimensions d'aiguille. Utiliser un

coton, lainage, | fil polyester pour des tissus synthétiques et

pour rembourrage, certains cuirs et vinyle.

14 (90) jerseys plus épais, tissus éponge et jeans. un fil de coton pour les fibre naturelles et
; G - : 2 tissées pour un meilleur résultat. Toujours
16 (100) Tissus épais, canevas, lainage, tentes et tissus courtepointe, | utiliser le méme fil sur la bobine et dans la
jeans, tissus pour rembourrage (légers et moyens). canefte.
18 (110) Lainage épais, tissus pour manteaux et pardessus, tissus Fil résistant, fil pour tapis.

IMPORTANT: Adapter les dimensions de I'aiguille au fil et a la
SELECTION DE L’AIGUILLE ET DU TISSU

qualité du tissu.

AIGUILLES EXPLICATIONS

TYPE DE TISSU

® Aiguille pointue réglementaire. La dimension
SINGER® 2020 | | tie de fine & grande. 9 (70) & 18 (110).

Tissus naturels tissés laine, coton, soie, etc.
N’est pas recommandé pour des jerseys doubles.

SINGER® 2045 | Aiguille a pointe ronde. 9 (70) a 18 (110).

Tissus naturels et synthétiques tissés, mélanges polyester,
tricots en polyester, tissus interlock, jerseys simples et
doubles. Egalement, tissus en Lycra““, tissus pour maillots de
bain, tissus élastiques.

SINGER® 2032 | Aiguilles pour cuir 12 (80) & 18 (110).

Cuir, vinyle, tissus pour rembourrage.
(Fait de plus petits trous que les grandes aiguilies standard).

NOTE :
1. Pour de meilleurs résultats, n’utilisez q

points sautent.

ue des aiguilles authentiques SINGER”.
2. Remplacez réguliérement I'aiguille (chaque fois que vous commencez un nouveau vé

tement) et/ou quand le fil casse ou les
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Taipiaopa BeAdvag / u@AopHaTog / KAWOTHG

OAHIOZ EMIAOMHE BEAONAZ /| YOAIMATOZ /| KAQITHZ

UAAAIVO TTOAUEOTED, UQAOUATA TTOUKOMIOWY KOl UTTAOUOV.

MEMEOOX
BEAONAEZ YOAIMATA KAQITH
AeTTTd BapPakepd updopata, BouaA, oepl, PETAEWTd, pouaeAiva, | AsTrTr BapBakepr] KAWGTH, vdiAov,
9-11 (70-80) | giana, interlocks, BapBaKePS TTAEKTE, TPIKOT, CEPTEN, KPETT, TIOAUETTEPIKI ] TTOAUECTEPIKN ETTEVOUHEVN PE

BauBaxi.

11-14 (80-90)

Meoaiou Bdpoug uQAoPaTa BAPBAKEPT, OATEY, KOTAE, VOUTIKA
POUXa, DITIAG TTAEKTA, EAAPPd HaAAIVa

Meoaiou Bdpoug BapBakepd updopaTta pe TTOUTIOUAQ,

O1 TEpIoCOTEPEG KAWOTEG TTOU TTWAoUVTAI
aTo UTTOPIO £ival Hecaiou HeYEBOUG Kal
KOTAAANAEG yIO Ta UPAOPOTA QUTA KAl AUTA TO
MeyEON BeAoviv.

pepIKA déppaTa Kat BivuAia.

14090) | LdAAiva, BapUTEpa TTAEKTS, TEPIEY, TOV. Na XpnoILOTIOIEITE TOAUEGTEPIKES KAWOTES OE
OUVOETIKG UNIKG Kol BapBOKEPEG OE PUOIKA
16 (100 Bapid updopata, pEANIVa Kal TTaTTAWHATWY KamiTové, 1gv, | YPATHATA YIG kaAUTEpQ amoteAeapaTa. Na
(100) UNIKG TaTTeToapiac (eAa@pd éwg peaaia). XPMOTHOTIOIEITE TIGVTOTE TV iB1a KAWOTA Yia 10
TTAVW KOl TO KATW PEPOC.
18 (110) Bapid paAAiva, u@aopoTa TOATWY, updouaTta TOTTEToapiag, Fepr} KAWOTI], KAWOTH yia XONIG.

ZHMANTIKO: Taipidérte To uéyeBog Tng BEAGVAG He To PEyeBOG TNG KAWOTAG Kal To BEPOg Tou UpdouaTog.
EMIAOIH BEAONAZ, YOAZMATOZ

BEAONEZ

ENE=HrHzH

TYNOZ YOALMATOZ

SINGER® 2020

Kolvég puTtepéc Behoveg. Ta peyédn
TToIKIAoUV aTrd AETITEG £wG PEYAAEG. 9
(70) éwg 18 (110).

KATT.

duoikd BapBakepd TTAEKTE updopaTa, BapBakepd, peTagwrd.

Agv guvioTtatal yia SITTAG TTAEKTQ.

SINGER® 2045

BeAdveg nuio@aipikAg putng. 11(80) £wg
16(100).

DuoIKA Kal CUVOETIKG UQATHATA, TTOAUETTEPIKA.
MoAueoTepIKd TTAEKTA, TPIKOT, MOV Kol DITTAG TTAEKTA.

SINGER® 2032

BeAbveg yia déppata. 14(90) £wg 16(100).

TameToapieg SepUATIVES, BIVUAiou.
(AQAVEI MIKPOTEPN TPUTTA ATTO KOIVI MEYGAN BEAOVQ).

InUaIwoelg yia Tn 8idupn BeAdva

1. Ta KeAUTEPE QTTOTEAEQUATH POYIHATOS VA XPNOIHOTIOIEITE TTAVTOTE AUBEVTIKEG BEAdVEG SINGER®.

2. Na avrikaBiotdre T BeAdva ouxva (TTEpitiou KaBe kaivolpylo poUxo) kal / fi To TTpWTo OTTIAgINO TG KAWGTAG i 6Tav apXioe!
va agrvel Beloviég.
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[E] Darning plate

For certain types of work, (e.g. darning or free-hand
embroidery), the darning plate must be used.

Install the darning plate as illustrated.
For normal sewing, remove the darning plate.

For free-motion sewing it is recommended to use a darning/
embroidery foot, available as an optional accessory from
SINGER?® retailers.
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Plaque a repriser

Pour certains types de travaux, (par ex. reprisage ou broderie
a main levée), la plaque a repriser doit étre utilisée.

Installer la plaque a repriser comme illustré.
Pour la couture normale, retirer la plaque a repriser.

Pour la couture en piqué libre, il est recommandé d’utiliser
un pied de reprisage/broderie, disponible comme accessoire
optionnel auprés des revendeurs SINGER®.

[eli] NAdka kaAuyewg SovTiwv

MNa oplopévoug TUTTOUG epyaaiag, (TT.X. KOpiKwHa f KEVTnua
UE EAEUBEPES KIVAOEIG), Ba TTPETTEI VO XPNOIUOTTOIEITE TNV
TIAGKO KaAUWEWG BOVTIWOV.

TommoBeToTE TNV TTAGKO KOAUWEWG SOVTILDY OTTWG PaivETAl.

MNa kavovikd payIpo, aQaipéoTE TNV TTAGKA KAAUWEWS
OOVTILDV.

MNa eAelBepo pdwipo, ouvioTdTal N XPAon TTodIoU KEVTAUOTOG,
TO OTIOIO0 gival S1ABETIN0 WG TTPOAIPETIKG EApTNUA OTA
kataoTApata SINGER®.
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[E] Inserting the needle

Change the needle regularly, especially if it is showing signs
of wear and causing problems. For best sewing results
always use SINGER® Brand Needles.

Insert the needle as illustrated as follows:

A. Loosen the needle clamp screw and tighten again after
inserting the new needle. (1)

B. The flat side of the shaft should be towards the back.
C/D. Insert the needle as far up as it will go.

Attention:
Turn power switch to off (“O”) before inserting or removing
the needle.

Needles must be in perfect condition. (2)

Problems can occur with:
A. Bent needles

B. Damaged points

C. Blunt needles
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Insertion et changement d’aiguille

Remplacer laiguille réguliérement, plus particuliérement si
elle indique des signes d’usure et cause des problémes. Pour
obtenir les meilleurs résultats, toujours utiliser des aiguilles
fabriquées par SINGER®.

Insérer I'aiguille tel qu’indiqué ci-contre.:

A. Desserrer la vis du pince aiguille et la resserrer aprés avoir
inséré une nouvelle aiguille. (1)

B. Le cbté plat de la tige doit étre face a I'arriére.
C/D. Insérer l'aiguille jusqu’au bout.

Attention:
Mettre l'interrupteur d’alimentation sur arrét ("O”) avant

d’'insérer ou de retirer I'aiguille.

Les aiguilles doivent étre en parfait état. (2)

Des problémes peuvent survenir si:

A. L'aiguille est tordue

B. L'extrémité de l'aiguille est endommagée
C. L'aiguille est épointée

[e];] TomoBéTnon kai aAAayri BeAoviov

AN\GETE TN BeAOVa €18IKG 6TV TTAPOUGIACEl onuadIa ¢Bopdg
Kal TTPOKaAEl TTpofAruaTa. Na KoAUTepa aTroTEAETUATA
payipaTtog TTavToTe va XpnoipgoTroleite BeAdveg SINGER®.

TotroBetroTe TN BEAdVA CUPPWVA HE TIG EIKOVEG TTOU
PaivovTal TIAPAKATW:

A. XahapwaTe T Bida Tou BeAovoTTIAoTn Ko oQigTe TNV {avad
WETG TNV TOTTOBETNON TG VEAG BeAdvag. (1)

B. H emitredn mAeupd Tou owpatog TG BeAdvag Ba TTIPETTEl va
BA&TTel TTpOG TA TTiIOW.

C/D. Tomro8etAoTE TN BEAOVA 6GO TTIO PETQ YiveTI

Mpoooxn:
KAgioTe 1O peopa ("O”) Tipiv TOTTOBETATETE i aQaIPECETE TN
BeAdva.

O1 Behdveg Ba TpéTTEl va gival o€ ApIoTn KatdoTaon. (2)

MrTTopei va TTpoKUWOUV TTPORARHOTA HE:
A. Z1papwpéveg BeAdveg

B. KareoTpappuéveg BeAdveg

C. AuBAug Berdveg
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[ZY] Cleaning the Feed Teeth and Hook Area

If lint and bits of thread accumulate in the hook, this will
interfere with the smooth operation of the machine.

Check regularly and clean the stitching mechanism when
necessary.

Attention:
Disconnect the machine from the wall outlet before
carrying out any maintenance.

1. Remove the bobbin cover plate and bobbin.
2. Clean the bobbin holder with a brush.

3. Remove the needle, presser foot and presser foot holder.
Remove the screw holding the needle plate and remove
the needle plate.

4. Lift up the bobbin case and remove it.

5. Clean the hook race, feed dog and bobbin case with a
brush. Also clean them, using a soft, dry cloth.

6. Replace the bobbin case into the hook race so that the tip
(a) fits to the stopper (b) as shown.
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E Nettoyage des griffes d’entrainement et

de la zone du crochet

Eﬂ KaBapioudg Twv Sovriwy Kal TG
oTEQAVNG

Si de la poussiére et des morceaux de fil s’accumulent dans
le crochet, cela affectera la souplesse de fonctionnement de
la machine.

Vérifier réguliérement et nettoyer le mécanisme de formation
des points quand cela est nécessaire.

Av uTtapéouv uTToAEippaTa Xvoudiiiv Kol KAWOTWY OTO
AykIoTpo, autd Ba ePTTOdIOEI TNV OpaAr AsIToupyia TG
HNXavIig.

Na eAéyxeTe kal kaBapifeTe TO PNXAVIOHS PAPAC dTAV QUTO
gival amrapaitnTo.

Attention:
Deéconnecter la machine de la prise de courant avant de
procéder a la maintenance.

Mpoooyn:
ATIOOUVBEQTE TN PNXavi aTro TNV TIApoxH PEUPOTOC TIPIV
a1é oTroiadfoTe dladikaoia guvTAPnong.

1. Enlever la plaque couvrant la canette et la canette
2. Nettoyer le porte-bobine avec une brosse.

3. Enlever I'aiguille, le pied presseur et 'attache. Enlever la
vis tenant la plaque-aiguille et enlever la plaque-aiguille.

4. Tirer la boite a canette et enlever la.

5. Nettoyer le crochet, les griffes d’entrainement et la boite

a canette avec une brosse. Nettoyer les aussi en utilisant
un linge léger et sec.

6. Replacer la boite a canette dans son emplacement afin
que l'ergot (a) se loge dans I'arrét (b) comme montré.

1. BydATE 7O KOTTAKI KO TO pagoUpl.

2. KaBapioTe Tn odita pe éva BoupTtadki.

3. AgaipéaTe Tn BeAdva, To TTOdapdKi Kal TNV UTTOdOXH Tou.
BydAte Tnv Bida Tng TAGKag BeAdvag Kal apaipéoTe TRV
TTAdKa BeAdvag.

4. Ag@aipéoTe T odaiTa.

5. KoBapioTe To KGAUPHA TNG OTEQAVNG, Ta BOVTI Kal
N odita pe éva Bouptodki. MiTopeite ettiong va Ta
KaBapioeTe Pe Eva PAAAKO, aTEYVO TTavi.

6. TomoBetAoTe TN OdiTa AN £T01 WATE v TTPOCOPUOOTEI

OwWaTd gTo OTOTT TNG pagoupiaTpag (b) 6TTwe aivetar
aTtnyv eikéva.
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[E] Troubleshooting Guide

Problem

Upper thread breaks

Skipped stitches

Needie breaks

Loose stitches

Seams gather or
pucker

Uneven stitches,
uneven feed

The machine is
noisy

The machine jams

Cause

W= RN RN RN

WN =

1. The machine is not threaded correctly.
2. The thread tension is too tight.

3. The thread is too thick for the needle.

4.
5
6

The needle is not inserted correctly.

. The thread is wound around the spool holder pin.
. The needle is damaged.

The needle is not inserted correctly.

The needle is damaged.

The wrong size or type of needle has been used.
The foot is not attached correctly.

. The needle is damaged.
. The needle is not correctly inserted.
. Wrong needie size for the fabric.

The wrong foot is attached.

The machine is not correctly threaded.

The bobbin case is not correctly threaded.
Needle/ fabric/ thread combination is wrong.
Thread tension wrong.

. The needle is too thick for the fabric.
. The stitch length is incorrectly adjusted.
. The thread tension is too tight.

. Poor quality thread.

. The bobbin case is incorrectly threaded.
. Fabric has been pulled.

. Lint or oil have collected on the hook or needlebar.

The needle is damaged.

Thread is caught in the hook.

Correction

onbkwh =

L R e =

SISENENRINTS

wh =

1.
2.

Rethread the machine.

Reduce the thread tension. (lower number)

Select a larger needle.

Remove and reinsert the needle. (flat side towards the back)
Remove the reel and wind thread onto reel.

Replace the needle.

Remove and reinsert needle. (flat side towards the back)
Insert a new needle.

Choose a needle to suit the thread and fabric.

Check and attach correctly.

Insert a new needle.

Insert the needle correctly. (flat side towards the back)
Choose a needle to suit the thread and fabric.

Select the correct foot.

Check the threading.

Thread the bobbin case as illustrated.

The needle size must suit the fabric and thread.
Correct the thread tension.

. Select a finer needle.

Readjust the stitch length.

. Loosen the thread tension.

Select a better quality thread.

Remove bobbin case, thread and insert correctly.

Do not pull on the fabric while sewing, let it be drawn through
by the machine.

Clean the hook and feed dog as described.
Replace the needle.

Remove the upper thread and bobbin case, turn the handwheel
backwards and forwards by hand and remove the thread.
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Guide de dépannage

Probléme

Le fil supérieur
casse

Points manqués

L'aiguille casse

Points laches

La couture fronce

Points irréguliers,
Entrainement
irrégulier

La machine est
bruyante

La machine se
Bloque

Cause

La machine n’est pas correctement enfilée.
La tension du fil est trop élevée.

Le fil est trop gros pour I'aiguille.

L'aiguille n'est pas bien inserée.

Le fil est enroulé autour du porte bobine.
L’aiguille est endommagée.

ST ENEISES

L’aiguille n’est pas bien insérée.
L'aiguille est endommagée.

PWN=

Le mauvais pied a été utilisé.

L'aiguille est endommagée.

L'aiguille n’est pas bien insérée.

Aiguille de mauvaises dimensions pour le tissu.
Le mauvais pied a été fixé.

o=

La machine n’est pas correctement enfilée

Le boitier n'est pas bien enfilé.

La combinaison aiguille/ tissu/ fil n'est pas la bonne.
La tension du fil est mauvaise.

LN~

L'aiguille est trop grosse pour le tissu.
La longueur de point n'a pas &té bien ajustée.
La tension du fil est trop élevée.

L=

Le fil est de qualité inférieure.
Le boitier n’est pas bien enfilé.
Le tissu a été tiré.

wWh =

1. De la poussiére ou de I'huile s’est accumulée sur le
crochet ou la barre d’aiguille.
2. Laiguille est endommagée.

Du fil est coincé dans le crochet.

Une aiguille de dimensions incorrectes a été utilisée.

Solution

Réenfiler la machine.

Réduire la tension. (valeur inférieure)

Choisir une aiguille plus grosse.

La retirer et la réinsérer. (cdté plat vers l'arriere)
Retirer la canette et enrouler e fil.

Remplacer.

OB WN =

La retirer et la réinsérer. (cété plat vers I'arriere)
Remplacer.

Choisir une aiguille convenant au fil et au tissu.
Vérifiez et fixez le bon pied de biche.

P

Insérer une nouvelle aiguille.

Insérer l'aiguille correctement. (coté plat vers I'arriére)
Choisir une aiguille convenant au fil et au tissu.
Choisir le bon pied.

PO

Vérifier I'enfilage.

Enfiler 2 nouveau correctement.
Choisir une aiguille/ fil /tissu adéquat.
Corriger la tension du fil.

RO

Choisir une aiguille plus fine.
Réajuster la longueur de point.
Réduire la tension.

W=

Choisir un fil de meilleure qualité.

Retirer la canette réenfiler et I'insérer correctement.

Ne pas tirer sur le tissu en cousant. Laisser la machine
entrainer le tissu.

W=

1. Nettoyer le crochet et ses griffes d'entrainement comme
décrit.
2. Remplacer.

Retirer le fil supérieur et la bobine, tourner manuellement le
volant vers |'avant et vers I'arriére puis retirer les restes de fil.
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03NY6C AVTINHETWITIONS TTPORBANMATWY

MpéBAnpa

H mévw kKAwoTn
OTIGEl

Aprivel Behoviég

H BeAbva omrdel

Xahapd yadia

ZOUPWUEVEG 1]
Japwpeveg papeg

AvopoiGpoppa
yadid, avoloidHopen
Trpowdnon

H avn Kavel
BOPURO |

H pnxavr yTTAdkape

Artia

H £vraon g KAWOTAG £ival TIOAD OQIKTH.
H kAwoTn gival TToAU ¥ovTpr yia T BeAdva.
. H Behova dev £xei TomoBeTNBEl owoTa.

. H khwaoTh £xel wh?nsi YyUpw amd Tov TTEipo
utradoxrig KouBapioTpac.

H BeAova éxel kataoTpaipel.

H BeAdva Bev £xer ToroBeTnBel owotd.

H BeAhova £xel KataoTpagel,

Xpnoigotroigite AdBog PeyeBog BeAdvag. |
To Trodapaki Sev EXEITTPOCAPHOOTEI CWOTA.

Rl B it

H BeAdva £xel KOTAOTPUPEI. .
H BeAova dev £xel TotroBeTnBel oward.

Ugpaopa.
‘EX€l TOTIoBeTNOEi AdB0G TTodapdk! Trieong.

ivel owoTd.
0 TIEPUOPA KMOOTIG oTn odita eival AdBog.

eival AdBog.
AdBog evraon KAoTAG.

. H Behova givar oAU xoviph yia 1o Ugaoua.
. To prikog Behovidg £XEl puekgma Adbog.
. H éviaon kKAwoTAS elval TTOAG o@IKTH.

Kakn oo ta kAwoTrg, .
TJo TrEpaoa KMUOTAG crrr] adiTta eival AdBog,
. To Ugaapa £xel TpUBnXTEL

N T T I e SIES

1. 'Exe1 padeutei AadI oT0 AyKIOTPO | 0TO
£AOVOQPOPRO.
2. H BeAdva £xEl KATOOTPAPEL.

H KAwaTH KOTTNKE OTO AYKIOTPO.

H kAhwoTr Sev Exel TTEpaOTEl OWATE oTR Pnxavi.

. Xpnalgomoleite AdBog péyeBog BEAGVAS VIO TO

To Tépaopa TNG KAWOTAG OTN PnXavn Sev éxel

. O ouvduaouos BeAdvag /ugaoparog / KAWaTAg

Ai16pOwaon

N—=

. Em

. Emavapu

. ZavarepdaTe TNV KAWOTI OTH dnxa

vi.
MeoTe TV EViaon mg K,\wmngx(xé"pqhénpog apIBpAag)

. EmAgETe peyaAuTepn BEAGVA.

ApaipéoTe kai eTTavaToTroBeTROTE TN BeAdva (N TTAOTIG TTAEUPA
TTPOC TO TTIOW).

. AQaipEoTe TO KapoUM Kat TUMETE TNV KAWOTH TTAvW O0TO KAPOUAL
. AvtikataoThoTe Tn BeAdva.

Apaip€oTe kal ETTOVOTOTTOOETAOTE TN BeAdva. (N TTAaTIA TTAEUpd
TIPOG 10U TToW)

. TomroBerrioTe vEa Behdva.
. EmAEETE o BeAdva TTou va TaIpIddel Be To UQOaUa Kal TNy

KAWOTH. . .
. EAEYETE Kol TTpOCTPUOOTE CWOTA.

TomroBeTioTe vEéa Behova.

. APuIpEaTE Kai ETTAVOTOTIOBETHOTE T BeAdva (n Aania TTheupd

P0G Ta Triow). . )
AEETE pia BeAdva Trou va TCupIadel JE To Upaoua Kal T KAWOTH.
EmAEETE TO OWOTO TTOdUPAKI TTEOTC.

EmALETE TO TEPAOUA TG KAWOTHG. )

MepdoTe TV KAWOTH o'rrboui‘la OTIWG ATTEIKOVICETOL,

To péﬁjﬁo NG Behdvag Ba Tpérel va Yaipiadel WE To Upaoua Kal
mv kKAwaoT.

. AlopBwaTe TNV EvTaon TNG KAWOTAC.

EmAEgTE slq 10 AeTTT BeAdva.
HIOTE TO KOG BeAOVIGE,
XahapwoTe TNy Eviaon TNg kKAwoTg.

EmAEETE KAWOTH KAAUTERNS TTOIOTNTAG, .
AQaIPEDTE TN OaiTa, TEPATTE TNV KAWOTHA KOl TOTTOBETAOTE TN
owoTda.

. Na pnv Tpafdre 1o Upaoua kabwg pAPETE, APrOTE TO VA TO

TPARA N pnxavr pévn g .

. KaBapioTe To dykioTpo Kol Ta dOVTIO OTTIWG TTEPIYPAPETAI.
. AvTikaTaoTAOTE TN BEAOVO.

AQaIpEOTE TNV TTAVW KAWGOTI Kal TN odiTa, yupioTte 'Il'(r]\XEIpQKiVI’]Tr]

POBA HTIPOG Ka TTIoW HE TO XEPI KA1 AAIPETTE TNV

warr.
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Please note that on disposal, this product must be safely recycled in accordance with relevant National legislation
relating to electrical/electronic products. Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste,

use separate collection facilities. Contact your local government for information regarding the collection systems
available. When replacing old appliances with new ones, the retailer may be legally obligated to take back your old
appliance for disposal free of charge.

If electrical appliances are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the groundwater
and get into the food chain, damaging your health and well-being.

Veuillez noter qu’en cas de mise au rebut, ce produit doit bénéficier d'un recyclage sécurisé, conforme a la
législation nationale applicable aux produits électriques/électroniques. Ne jetez pas les appareils electriques avec
les ordures municipales générales, utilisez des centres de collecte prévus a cette fin. Contactez votre gouvernement
local pour obtenir des informations au sujet des systémes de collecte disponibles. Lorsque vous remplacez un
ancien appareil par un nouveau, le distributeur peut étre légalement obligé de reprendre votre ancien appareil pour
le mettre au rebut, sans frais.

Le dépdt d’appareils électriques dans une décharge municipale présente le risque de fuite de substances
dangereuses dans les nappes phréatiques, qui peuvent ensuite s'introduire dans la chaine alimentaire, devenant
ainsi un risque pour votre santé et votre bien-étre.

NapakahoUpE TIPOGEEETE KATA TNV ATTOPPIYN, OUTO TO TIPOTOV TIPETTE VO AVOKUKAWOET ne ao@daAeld gUpgwyva e TNV
avtiaToixn EBvikry NopoBeoia aXeTIKG pe NAEKTPIKG/NAEKTPOVIKA TTPOiGVTA. MV ATTOPEITITETE NAEKTPIKEG CUOKEUEG

WG PN-EEXWPITTA BNUOTIKG ATTOPPIPATA, XPNOIHOTIOIEITE EEXWPIOTEG EYKATAGTACEIS TUAAOYHG. ETIIKOIVWVATTE PE TNV
TOTTIKA 0O¢ KUBEPVNON VIO TTANPOPOPIEG OXETIKG pe To SiaBéaipo avoTnpa oUAAOYNG. OTav avTIKATOOTEITE TTAAIEG
CUOKEUEC PE KAIVOUPVIEG, O EPTTOPOG UTTOPET Va Eival VOUIKA UTTOXPEWMEVOG va TIApEl TTIow TV TIAAIG GUOKEUR 00g
TTpog amdppiwn dwpedv.

Av NAEKTPIKEC GUOKEUES ATTOPPITITOVTAI G€ XWHOTEPES 1) OKOUTTISOTOTIOUG, ETTIKIVOUVEG oUaieg PTTOpED va dlappeloouv
oTa UTTOYEID USATA KAl VA PTTOUV OTNnV TPo@IKK oAuaida, BAGTITWYTOG TNV UyEia Kal TNV guedia.
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